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PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

M. Coen, secrétaire, prend place au bureau.
De heer Coen, secretaris, neemt plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
Denotulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 20 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 20 m.

CONGES- VERLOF

MM. Geldolf, pour raison de santé; Canipel pour d'autres devoirs;
Belot, pour des devoirs administratifs, demandent d'excuser leur absence
à la présente séance

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Geldolf, wegens
gezondheidsredenen; Canipel, wegens andere plichten; Belot, wegens
ambtsplichten.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE RIJKSMIDDELENBEGRO-
TING VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE RIJKSSCHULDBEGRO-
TING VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE RIJKS-
SCHULDBEGROTING VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1984

Hervatting van de algemene behandeling

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES VOIES ET
MOYENS DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DE LA DETTE PUBLI-
QUE DE L'ANNÉE BUDGETAIRE 1985

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DE LA DETTE PUBLIQUE
DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1984

Reprise de la discussion générale

De Voorzitter. - Wij hervatten de algemene behandeling van de
ontwerpen van wet betreffende deRijksmiddelenbegroting en deRijks-
schuldbegroting

Nous reprenons la discussion générale des projets de loi relatifs aux
budgets des Voies et Moyens et de la Dette publique.

Het woord is aan de heer De Bremaeker.

De heer De Bremaeker. - Mijnheer de Voorzitter, in de inleidende
uiteenzetting door de minister van Financiën, voorkomend in het verslag
namens de commissie voor de Financiën uitgebracht door de heer Vermei-
ren, die wij hiervoor trouwens onze welgemeende wensen overmaken,
wordt het beleid van deze regering gesynthetiseerd in vier doelstellingen,
met name:

Het herwinnen van de concurrentiekracht van onze ondernemingen;
Het bevorderen van een exportgeleide groei;
Het stopzetten van de afbraak van de tewerkstelling,
De fundamentele gezondmaking van de overheidsfinanciën.
Laten we bondig deze vier punten even onder de loupe nemen.
In de eerste plaats hebben we het over het beleid dat er zou toe strekken

dat onze ondernemingen hun concurrentiekracht aan het herwinnen zijn
en dat een exportgeleide groei bevordert. Ik zal zo vrij zijn even een
tekst te citeren uit het « Activiteitsverslag van het Verbond der Belgische
ondernemingen 1983-1984 ». Op bladzijde 19 lezen we: « In december
1983 en in juni 1984 werden aan de regering twee technische rapporten
overhandigd waaruit blijkt dat, wanneer men de schommeling van de
wisselkoersen uitsluit, het concurrentievermogen in 1983 is verslechterd
en er in 1984 nog verder op achteruit zal gaan. Volgens het Verbond der
Belgische ondernemingen kan men niet op een verzwakking van de munt
speculeren om het concurrentievermogen te waarborgen, want op die
manier aanvaardt men een aanhoudende vermindering van de koop-
kracht en een hogere inflatie dan bij onze concurrenten, wat voor de
Belgische ondernemingen onvermijdelijk totnieuwemoeilijkheden leidt
op denationale en buitenlandsemarkten.»

Ondanks alle gunstmaatregelen van deze regering voor het bedrijfsle-
ven - we zouden wel durven te zeggen in het nadeel van de loon- en
weddetrekkenden en in het nadeel van degenen die een vervangingsinko-
men genieten - blijkt daar een manifeste ontevredenheid te bestaan. Ik
zal weer het hiervoor aangehaalde activiteitsverslag van het VBO 1983/
1984 citeren, ditmaal op bladzijde 4:

«Om hun inspanningen tot aanpassing en ontwikkeling van hun
onderneming te steunen, moeten de ondernemers van hun kant niet
alleen kunnen rekenen op gelijke concurrentievoorwaarden als in het
buitenland, maar ook op een fiscaal klimaat dat inspanning en schep-
pingsdrang bevordert. Welnu, in dat opzicht is de toestand ronduit slecht
en de vooruitzichten zijn onrustwekkend. Dat de toestand zo slecht

komt door de fiscaliteit die echt ondraaglijk is geworden, en de
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vooruitzichten zijn alarmerend omdat het tekort van de overheidsfinan-
cien echt onvoorstelbaar is geworden.

In België scheert de fiscaliteit zulke hoge toppen dat zij de belastbare
materie aantast door arbeid te ontmoedigen en aan te zetten tot parallelle
activiteiten. Er moet dus dringend worden ingegrepen om het niveau van
de directe belastingen terug te brengen tot het gemiddelde van dat van de
EEG-Lid-Staten. Ondanks de huidige toestand van de overheidsfinanciën
zouden maatregelen moeten worden genomen waaruit concreet de wil
van onze bewindslieden blijkt om de fiscale last op de werknemers in
het algemeen en de kaderleden in het bijzonder te verlichten. Op termijn
hangt een fundamentele verlichting van de fiscaliteit uiteraard af van
de sanering van de overheidsfinanciën, waarvan het evenwicht zozeer
verstoord is dat ons economisch en sociaal bestel uitermate wordt
bedreigd.

Het alarmerend tekort van onze overheidsfinancien gaat overigens
iedereen aan: arbeiders, bedienden en kaderleden. Verhoging van hun
brutosalaris heeft immers een ontoereikend en dikwijls miniem effect op
hun netto-inkomen.»

De inhoud van deze aangehaalde teksten, die bezwaarlijk van partijdig-
heid kunnen beschuldigd worden, toont genoeg aan dat de regering blijkt
te kort geschoten te zijn inzake haar maatregelen ter bevordering van de
concurrentiekracht van de nationale ondernemingen.

Ook het inflatiecijfer is niet onder controle door de regeringsmaatrege-
len. Hierover wordt het volgende gezegd in het hierboven aangehaald
verslag:

« Zelfs al vertoont het inflatiecijfer sinds enkele maanden een dalende
trend, toch bleef het in Belgie tijdens de beschouwde periode op een
beduidend hoger peil dan dat van twee van onze drie voornaamste
concurrenten.»

Daarmede worden dan Nederland en Duitsland bedoeld.
Deze klacht wordt trouwens niet tegengesproken inhetverslagvande

commissie voor de Financiën waar het inflatiepercentagevoorseptember
1984 geïllustreerd werd met de verhoging van de consumptieprijzen van
september van dit jaar ten opzichte van de maand september van vorig
jaar. Voor België wasdit5,3pct.,voorNederland2,8pct.envoorde
Duitse Bondsrepubliek slechts 1,5 pct.

De effectief gunstiger cijfers van handelsbalans en betalingsbalans zijn
niet per se de illustratie van onze exportgeleidegroei. Dezecijferskunnen
in gunstige zin worden beïnvloed, niet alleen door een aangroei van onze
export, maar tevens door een vermindering van de invoer ingevolge
een manifeste vermindering van de koopkracht van onze bevolking,
verminderingdie ronduit eengevolg isvandevoortschrijdendeverarming
van onze Belgische bevolking.

De gezondmaking van de overheidsfinanciën is ook één van de doelstel-
lingen van deze regering. Voor 1984 wordt het netto te financierensaldo
geraamd op 516,4 miljard, hetgeen volgens de inhetverslagvoorkomende
berekeningen zou neerkomen op 11,5 pct. van het bruto nationaal
produkt. Dat het voor 1985 netto te financierensaldozoudalentot495,7
miljard, zijnde 10,4 pct. van het bruto nationaalprodukt, isalleszinseen
verbetering. Een fundamentele verandering kan dit echter bezwaarlijk
worden genoemd, want allicht kunnen enkele onderschattingen in de
inkomsten - voortvloeiend uit een stelselmatige verarming van onze
bevolking en tot uiting komend in een dalend verbruik- gemakkelijk
dit gedaald cijfer doen verhogen. Dit zou betekenen dat alle ingrepen
van deze regering zouden neerkomen op de zo bekende pleister op een
houten been. Heeft de regering de uitgaven onder controle, ondanks de
voor 1985 voorspelde vermindering van de uitgaven met 170,6 miljard?
Laten we even weer het Verbond der Belgische ondernemingen aan het
woord in het reeds geciteerd verslag,oppagina5:

« Een vergelijking met de meeste andere landen van de Europese
Gemeenschap toont immers aan dat het kwaad voornamelijk schuilt in de
waanzinnige stijging van de uitgaven en niet te wijten is aan onvoldoende
ontvangsten. Studies maken duidelijk dat de totale ontvangsten van de
overheid van 1970 tot 1983, in procent van het bruto binnenlands
produkt, in België van 36,5 naar 47,7 pct. zijn opgeklommen, wat een
stijging betekentvan 11,2punten.VoordeoverigeEEG-landenbedroeg
de stijging slechts 7,6 punten.

Het hele drama zit hem in die voorthollende stijging van de overheids-
uitgaven. In 1984 zal de Staat nagenoeg 40 pct. meer uitgegeven hebben
danhet totale bedrag van zijn ontvangsten. Het saldo wordt via leningen
gefinancierd, waardoor de nationale schuldvorming en de rentelasten
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nog toenemen. Deze voortschrijdende vernietiging van de Staat en van
's lands economie moet absoluut worden gestuit.»

Dit brengt ons op het vlak van de rijksschuld.
Onder de huidige legislatuur is de rijksschuld, vanaf einde december

1981 tot31 oktober 1984, gestegen met een nominaal bedrag van 1838,9
miljard frank, waarvan de gecumuleerde begrotingstekorten, indien ze
juist zijn, voor 1982, 1983 en de eerste tien maanden van 1984, samen
1559 miljard frank bedragen. Ditbrengtonsalleszinstoteen totale
rijksschuld van nominaal 4 278 miljard frank

Ofschoon wij willen toegeven dat deze fenomenale stijging van de
rijksschuld niet volledig ten laste kan worden gelegd van één regering,
iserdoordeze regering toch nietbepaald ernstig gedokterd aan een
gevoelige verbetering, vermits de financieringstekorten alle de 500 miljard
licht overtroffen. De tekorten toeschrijven aan vroegere regeringen en
spreken van erfenissen uit het verleden is ook een vrij gemakkelijke
verontschuldiging voor deze regering, wantbijons weten draagt de
grootste partner uit de huidige coalitie alsedert 1958 onafgebroken
regeringsverantwoordelijkheid.

Laten we tot een conclusie komen. Ondanks de politiek van deze
regering,dieeenherverdelingvande belastingdruk heeft nagestreefd-en ditbepaald niet inhet voordeelvan dekleinere inkomensen van
degenen die een vervangsinkomen genieten-, is er geen noemenswaar-
dige verbetering van het lot van onze mensen.Waarde rijken steeds
rijker blijken te worden, komt er steeds meer verdoken armoede aan de
oppervlakte bijhet overgrote deel van de Belgische bevolking, waar de
armen steeds armerworden, enkomener steeds meer behoeftigen bij.

Indien het waar is dat er grote fiscale cadeaus naar de bedrijven zijn
gegaan, indien het waar is dat er substantiele belastingverminderingen
werden toegestaan voor de particulieren en dezelfstandigen,en indien
het waar is dat de globale fiscale druk gelijk gebleven is, wie betaalt dan
de rekening?

Denken we in dit verband aan de BTW-verhogingen van 1 januari
1983

Denken we aan de afschaffing van het abattement van 10 000 frank
voor bedrijfsinkomsten, waarmede dan weer nieuwe voordelen voor
anderen werden gefinancierd.

Denken we anderzijds aan de bevrijdende roerende voorheffing die
alleen maar gekoppeld is aan de verhoging van 20 tot 25 pct.

Deze begroting is de concretisering van de voorstelling van de politiek
van deze regering, een politiek die wij bestempelen als nadelig voor veel
categorieën vanmensen.Het is eenpolitiek waarmee wij ons niet kunnen
vereenzelvigen.De Socialistische Partij zaldezebegroting dan ook niet
goedkeuren. (Applaus op de socialistische banken.)

M. lePrésident.- La parole est à M. Poullet.

M. Poullet.- Monsieur le Président, la discussion de l'exposé général
du budget et le vote du budget des Voies et Moyens est l'occasion de
réfléchirà laconduitedes finances publiques tantdans sa dimension de
politique fiscale que dans sa dimension de politique budgétaire.

Cette année-ci, le débat est rendu plus animé sans doute par un
contexteélectoralquiadéclenché des nombreuses manifestations d'in-
tention en matière de réductions d'impôts et aussi par le Congrès des
économistesde langue françaisequi aexploré legouffredenos finances
publiques, ainsi que l'a relaté de façon imagée un grand quotidien.

Chacun prend conscience aujourd'hui d'un phénomène qui se deve-
loppe depuis quelques années : la croissance du budget de la Dette oblige
l'Etatà réduiredeplusen plus brutalement ses dépenses en termes réels
afin d'obtenir une légère réduction du solde net à financer exprimé en
pour cent duPNB. Nousen sommes àdevoir réduire de plus de5 p.c.
les dépenses autres que celles de la dette en termes réels pour obtenir
une réduction d'un p.c. du déficit par rapport au PNB. En réalité, il a
fallu,pouréviter le pire, décider de prélever, trois années consécutives,
l'équivalent d'un saut d'index sur les revenus du travail de toute la
population.

Pour 1985, ce prélèvement représente 82,7 milliards, alors que toutes
les autres mesures d'économie prises par le gouvernement représentent
quelque 87,9 milliards. On peut donc dire qu'environ 50 p.c. de l'effort de
redressement résulte d'un accroissement du prélèvement, tandis qu'une
partie importante des autres 50 p.c. se traduit par des réductions de
prestations à la population.
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Cette situation est donc extrêmement préoccupante. Elle ne peut
cependant, en aucune façon, être imputée à l'actuel gouvernement puis-
que, jusqu'en 1982, les dépenses courantes, hors charges d'intéret, ont
continué à augmenter en volume, c'est-à-dire au-delà de l'index. Ce n'est
qu'à partir de 1983 qu'un effort est entrepris pour réduire les dépenses
courantes en volume. Cet effort a été en s'amplifiant d'année en année.

Ceux qui ont été associés à la gestion publique d'avant 1982 sont mal
venus de critiquer la gestion actuelle. Elle n'est en fait que l'effort
nécessaire pourcorriger une gestion qui fut trop laxiste au cours des
années de prospérité et pendant la première décennie de criseécono-
mique.

Les partis de la majorité paient, me semble-t-il, aujourd'hui par une
politique impopulaire la part de responsabilité qu'ils ont dans la situation
quis'estdéveloppée. Les partis d'opposition et, en tout cas, ceux qui
ont également assumé une part de responsabilité dans la gestion d'avant
1982, devraient s'abstenir de critiquer la sévérité de la politique d'austé-
rité qui est menée et qu'ils ont également contribué à rendre nécessaire.

On peut difficilement, devant la situation préoccupante dans laquelle
nous nous trouvons, ne pas s'interroger sur lepourquoi d'une telle
situation. Trop facilement, on attribue à la crise économique internatio-
nale les difficultés avec lesquelles nous sommes confrontés.

Or il est bien évident que notre pays s'est singularise par rapport à la
plupart des pays industrialisés par l'ampleur de son déficit résultant
d'une non-maîtrise des finances publiques dans la période qui a précédé
la crise.

Peut-on au moins considérer que la population belge bénéficie, au
terme des sacrifices financiers consentis par elle, de prestations plus
importantes que celles des pays voisins?

Je crains qu'il ne faille répondre par la négative. Qu'il s'agisse de
pensions, d'aide aux personnes en difficulté, de politique de santé,
d'enseignement, de recherches, de défense, d'infrastructure, on ne voit
aucun domaine pour lequel on puisse dire que la population belge
bénéficie de prestations, de services, d'infrastructures, en qualité et en
quantité supérieures à celles des pays voisins.

La réalité est malheureusement que les prestations publiques belges
sont en général plus coûteuses et moins efficaces. Donnons-enquelques
exemples.

Il est notoire que le réseau autoroutier belge est inutilement coûteux
quant à la largeur des bandes de roulement,quantà l'assietteexpropriée,
quant à l'éclairage. Une circulaire des Travaux publics d'août 1982,
introduisant des normes plus restrictives en matière d'assiette, n'a jamais
été appliquée, tandis que les investissements en matière d'éclairagese
poursuivent malgré les instructions limitatives adoptées en 1981

Un récent rapport de la Sobemap nous apprend que, par comparaison
avec les résultats obtenus par les chemins de fer des pays voisins, ledéficit
des chemins de fer belges est, dans une large mesure, laconséquenced'une
faible productivité et d'investissements coûteux et inadéquats.

L'Etat et les régions croulent sous les charges de la politique du
logement social. Et pourtant, après cet énorme investissement faitpar
la collectivité, nous devons constater que les sociétés d'habitationssont
à ce point en situation financière difficile qu'elles privilégient, sans doute
à contrecœur, les locataires à revenus moyens, tandis que, trop souvent,
les infrasalariés et ceux dont les revenus ont été le plus durement réduits
par la crise ne peuvent plus se payer les loyers et les charges locatives
des habitations sociales, de telle sorte que le droit à un logement mini-
mum décent est de plus en plus battu en brèche, comme l'a démontré la
Fondation Roi Baudouin.

Et que dire des milliards engouffrés depuis des décennies à travers les
lois d'expansion économique et les aides aux secteurs en difficulté, pour
aboutir à un des taux de chômage les plus élevés d'Europe et à une
structure industrielle dont personne n'oserait dire qu'elle est capable de
résister à une nouvelle bourrasque économique ?

Evoquons encore nos coûteux réseaux d'enseignementetdesoins,en
nous demandant si l'argent dépensé par élève ou par malade aboutit à
des performances en matière de formation, de méthodes pédagogiques,
de taux de morbidité, de prévention et détection précoces,qui justifient
le coût élevé de nos réseaux. La réponse est manifestement négative.

Il est, par contre, un peu court d'expliquer ces échecs par l'existence
des réseaux concurrents, en feignant d'oublier que ce sont presque
toujours les réseaux publics qui coûtent le plus cher et donc que la
suppression des réseaux libres ne ferait qu'accroître la facture globale

en supprimant, de surcroît, le point de comparaison qui peut servir
d'aiguillon aux réseaux publics.

Le défi auquel notre Etat et, d'une façon plus générale, les pouvoirs
publics sont confrontés est celui d'une meilleure gestion : faire mieux,
être plus efficace avec moins de moyens. Pour en être capable, il n'y a
qu'une seule solution : il faut développer les méthodes et la capacité de
gestion.

Le management public pas plus que le management privé n'est affaire
d'incantation; ilne suffit pas de dire « soyons plus efficaces>>; il faut

se donner des instruments d'évaluation, de recherche desolutions de
rechanges plus performantes, de contrôle de résultats permettant d'amé-
liorer les centaines de politiques mises en œuvre par les pouvoirs publics.

Ainsi, l'audit que l'Etat confie exceptionnellement à Sobemap pour
les chemins de fer devrait être une pratique courante, exercée par un
service spécialisédubudget.

Sans un effort systématique et persévérant de développement de la
capacitédegestion,non seulementauniveau desorganescentraux du
gouvernement, mais encore dans chaque administration, dans chaque
paraétatique, ilne peut y avoir de résultats.

Le mérite du ministre du Budget est d'avoir compris que c'était cela
levéritableenjeu etd'avoircommencé à mettre en œuvre, à partir des
travaux de la Délégation générale à la réforme de lacomptabilité de
l'Etat, lespremières réformes nécessaires.

Comment ne pas regretter que, pendant quelque dix ans, de 1968 à
1978, l'Institut Administration-Université ait en vain essayé de convaincre
le gouvernement de la nécessité de s'engager dans cette voie ?

La situation d'aujourd'hui ne serait pas ce qu'elle est. Les instruments
seraientdisponiblesetpas àconcevoir; les services auraient développé
la capacité de gestion qui, aujourd'hui, fait défaut.

Car à présent tout est à faire. Et ceux qui suivent les efforts faits dans
d'autres pays depuis des dizaines d'annéespourdévelopper lacapacité
de gestion publique savent le temps qui est nécessaire avantquede tels
efforts portent des fruits.

Il faut donc encourager le ministre à poursuivre dans lavoie dans
laquelle il s'est engagé sans verser dans le simplisme qui consisteraità
attendre des résultats spectaculaires dans un court laps de temps.

Mais il ne suffit pas d'applaudir aux chantiers ouverts. Il faut aussi
êtreattentifà cette autre observation du ministre du Budget, lorsqu'il
parle de « privatisation » de l'Etat. En effet, lorsque l'Etat ne dispose pas
de ses propres instruments de gestion, lorsqu'il n'a pas la capacité de
concevoir,demettre en œuvre et de contrôler, d'autres le font pour lui,
et ces « autres », fatalement, defendent leurs propres intérêts en même
temps qu'ils gèrent ceux de la collectivité. Il sera donc nécessaire, au fur
etàmesure que se développera la capacité de gestion, que l'Etat reprenne
lecontrôle denombreuses politiques dont les modalités de mise en œuvre
lui échappent largement.

Développer lacapacité de gestion de l'appareil de l'Etat ne signifie
pas cependant vouloir plus d'intervention de l'Etat. C'est vouloir que là
où l'interventionde l'Etatest reconnue nécessaire, cette interventionsoit
plus efficace. Personnellement, je suis convaincu que non seulement
l'Etat intervient dans beaucoup trop de domaines, mais qu'il le fait de
façon très inefficace

Un dernier mot sur ce chapitre: développer une réelle capacité de
gestion débouchant sur plus de rationalité dans les choix suppose une
moindre politisation de la gestion, c'est-à-dire une moindre interférence
du pouvoir politique dans l'étude des politiques, la mise en œuvre de
celles-ciet lecontrôle des résultats.

M. Humblet.- Sans application de l'article 18, par exemple!
M. Poullet.- Au niveau de la Communauté française en particulier.

M. Humblet.- L'Etat belge a donné le mauvais exemple.

M.Poullet.- Quittantcette réflexion générale, je voudrais en venir
à des réflexions plus concrètes.

Je trouve personnellement un peu surréaliste la surenchère actuelle en
matière de réduction de la charge fiscale. Nous sommes tous convaincus

la réduire.
que la charge fiscale est excessive et nous voulons tous, demain, pouvoir
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Ce pointétantacquis,onpeutadopterdeuxattitudes.

L'une consiste à exposer, avec un luxe de précisions, tous les impôts
qu'il serait juste et opportun de réduire en faisant un effort pour n'oublier
personne, et cela sans calculer le coût de toutes ces réductions et sans se
soucier des moyens d'arriver au niveau de dépenses à partir duquel il
devient possible de réduire les impôts sans relancer la spirale infernale
dont nous essayons de sortir à grands frais.

L'autre attitude consiste à examiner plus concrètement commentaccé-
lerer la réduction du déficit pour se trouver plus rapidement au point
où des réductionsd'impôtsdeviendraientpossibles.Seulecetteseconde
attitude meparaîtutile.

Je voudrais, dans cet esprit, examiner de façoncritique leprogramme
d'investissement public. Une vieille tradition nous fait décider à priori
qu'une certaine masse d'investissementspublicsestnécessaire.Comme
s'il ne pouvait pas être économiquement plus rentable d'en faire moins!
Construire un ouvraged'art inutileestéconomiquementmoins rentable
que de réduire des impôts qui, à leur tour, permettent des investissements
privés plus rentables.

Or 50 milliards d'investissements en moins ramèneraient le soldenet
à financer à 9,4 p.c. du PNB, au lieu des 10,4 p.c. actuellement prévus.
On ferait ainsi le double du chemin en un an, vers le seuil des 9 p.c.
considéré comme permettant des réductions d'impôts. On allégeraitde
surcroît, pour les années à venir, la charge financière qui, si l'on considère
l'intérêt et le remboursement, représente quelque 7,5 milliardschaque
année.

Si l'on abandonne tout à priori en faveur de l'investissement public,
dont les économistes et le bureau du Plan ont bien démontré qu'il n'était
pas automatiquement affecté d'un multiplicateur élevé, il faut examiner,
cas par cas, la pertinence des investissements décidés.

Chacun de nous n'a-t-ilpas l'expérience vécue de travaux publics qui,
de façon évidente, ne sont pas prioritaires ? Sur unplan plus scientifique,
les travaux du congrès des économistes de langue française nous livrent
une démonstration inquiétante.

Si l'on compare, en effet, les projets retenus dans le programme
triennal 1984-1986 des travaux publics en matière hydraulique, aux
études coûts-bénéfices realises à l'intention du même departement, l'on
constate qu'on a retenu pour l'ensemble du réseau hydraulique, toutes
régions confondues, pour 29,6 milliards de projets estimés rentables et
pour 20,2 milliards de projets estimés non rentables, alors qu'on a écarté
des projets rentables à concurrence de 40,4 milliards

Une démonstration analogue est faite en ce qui concerne le programme
triennal en matière de routes. Comparant les priorités d'un point de vue
coûts-bénéfices et celles retenues par le programme triennal, l'auteurde
l'étude conclut que le tableau comparatif « démontre à l'évidence qu'il
n'existe aucune corrélation entre les deux classements ».

Les secteurs d'investissement devraient également être examinés avec
rigueur. Comment croire qu'avec une population scolaire en stagnation,
il soit nécessaire d'investir pour quelque 13 milliards en 1985 dans des
constructions scolaires nouvelles ? Quand on est au bord de la faillite,
quand on prétend vouloir de toute urgence réduire les impôts, ily a
manifestement des investissementsqu'on pourrait reporter.

N'assistons-nous pas à deux discours divergents, celui de ceux qui
veulent des réductions d'impôts et celui d'un appareil qui continue à
produire des projets et programmes de dépenses ? Les dépenses courantes,
bien que plus strictement surveillées, continuent, elles aussi, à révéler
des secteurs tabous qui échappent à la rigueur. Ainsi, les cabinets ministé-
riels qui voient leurs crédits augmenter de 14 p.c. entre 1982 et 1984,
tandis que les seuls cabinets politiques des Vice-Premiers ministres et
ministres des Affaires institutionnelles occupent 260 personnes.Etque
dire des mètres carrés de surface bureaux,parmi les plus chers de
Bruxelles, quisont parfois loués en surnombre et,de ce fait,sous-
occupés ?

Je voudrais conclure en attirant votre attention sur une formidable
incohérence dans la procédure budgétaire au niveau parlementaire.En
effet, si aujourd'hui, nous devions décider ensemble de réduire le pro-
gramme des investissements nouveaux de quelques dizaines de milliards,
nous serions dans l'impossiblité de le faire, car ce qui est soumis à notre
approbation, c'est le vote du budget des Voies et Moyens, tandis que le
gouvernement justifie sa politique et nous expose ses intentions en
matière de dépenses par le biais de l'exposé général sur lequel n'intervient
aucun vote.
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Demain, les différentes commissions seront saisies des budgets des
départementsetpluspersonne ne songera à mettre en cause les montants
qui leur sont alloués puisqu'ils ont été, implicitement mais sans vote,
approuvés lors de la discussion du budget des Voies et Moyens et de
l'exposé général.

Comme le ministre du Budget l'a déjà indiqué, il manque dans la
procédurebudgétaire, unbudgetgénéral des dépenses faisant le pendant
du budget des Voies et Moyens, qui serait soumis en même temps
l'approbation du Parlement de façon à ce qu'il soit possible pour celui-
ci de se prononcer sur le montant global des dépenses et, donc, sur le
solde net à financer et, par voie de conséquence, sur le niveau des impôts.

Mon groupe votera le budget des Voies et Moyens. Par ce vote, ilapprouve l'effortaccompli par le gouvernement pour réduire progressive-
ment le solde net à financer par rapport au produit national brut. Il
approuve lavolonté expriméepar leministre du Budget d'améliorer les
méthodes et la capacité de gestion de l'Etat et des administrations
publiques.Par contre, ilne seprononcepas sur le montant global des
dépenses puisque celui-ci n'est pas soumis à son approbation.

Il demande au gouvernement de réexaminer, cas par cas et de façon
plus rigoureuse, les investissements publics. Seuls ceux qui sont économi-
quement rentables au terme d'études coûts-bénéfices sont acceptables.
Les autres doivent être abandonnés de façon à atteindre plus rapidement
le seuil des 9 p.c. à partir desquels des réductions d'impôts deviennent
possiblesetde façon à ne pas charger inutilement lebudget de la dette
des années à venir. (Applaudissementssur lesbancsde lamajorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer De Kerpel.

De heer De Kerpel.- Mijnheer de Voorzitter, het is nogal evident
datallerubrieken van onze enorme Rijksmiddelenbegroting zorgvuldig
onderogen moeten worden gezien en dat zowel het schuldbeheer, de
sociale transfers als de onderwijsuitgaven, op de korrel dienen te worden
genomen.

Ik wil mij vandaag beperken tot enkele beschouwingen in verbandmet
de financiering van de overheidsbedrijven en de traditioneleministeriele
departementen.

Voorafwil iknochtans onmiddellijk stellen dat er sedert 1981 heel
serieuze verbeteringenzijn waar tenemen. Om te beginnen dank zij de
genummerde besluiten getroffen in uitvoering van de twee wetten tot
toekenning van bijzondere machten, en daarna dank zijde ingrepen
waarinhetspaarplanvan de regeringvoorzietvoor de jaren 1984, 1985
en 1986.

Deze ingrepen waren er ongetwijfeld hoognodig en het dient te worden
gezegd dat het overheidspersoneel dat deze ingrepen ondergaat, op enkele
uitzonderingenna,blijk heeft gegeven van grote burgerzin.

Daarmede is echter de kous niet af. De inspanningen om de kostprijs
van onze openbare diensten te verminderen, dienen te worden voortgezet.

Zonder de regeringsmaatregelen te veroordelen, moeten wij toch
betreuren dat tot dusver hoofdzakelijk werd gesnoeid in de personeelsuit-
gaven, terwijl met betrekking tot de andere elementen van de kostprijs
slechts weinig is ondernomen. Dat is ongelooflijk; deze eenzijdigheid
wordt vooral als onaanvaardbaar ervaren door de ambtenaar zelf, die
vaststeltwelke offers men hem vraagten die terzelfder tijd dagelijks
ervaart dat, ondanks de crisis, toch nog veel wordt uitgegeven onder
omstandigheden die allesbehalve optimaal zijn.

Mijnbedoelingbestaaterdanook in een pleidooi te houden opdat
binnen de kortste termijn werk zou worden gemaakt van een beter
management in de overheidssector.

Ikhebinhetverledennogalwatvragengesteldnopensdeoorzaken
dieaan debasis liggen van een mindergoed managementvan deover-
heidsdiensten. Ik ben daarbij tot de overtuiging gekomen dat een van de
belangrijkste oorzaken de gebrekkige organisatie is van onze overheids-
diensten waarbij de directe verantwoordelijkheid van de ambtenaren
onvoldoende tot haar recht komt.

Wij zijn in ons land in een situatie gekomen, waarbij de leidende
ambtenaren zodanig belemmerd en betutteld worden bij de uitoefening
van hun opdracht, dat zij niet de minste armslag meer hebben om hun
zaak onder de beste omstandigheden te runnen. Wij weten allemaal toch
heel goed dat verantwoordelijkheid zonder macht, snel een uitgehold
begrip wordt, zonder enige concrete betekenis op het terrein!
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In dat verband dient nochtans te worden opgemerkt dat de regering
de voorbije drie jaren enkele bedeesde maatregelen heeft getroffen die
meer speciaal ertoe strekken de beleidsverantwoordelijken van de zoge-
naamde overheidsbedrijven te responsabiliseren.

Er dient bovendien te worden aangestipt dat de zogenaamde sanerings-
plannen, die op initiatief van de regering in een aantal overheidsbedrijven
worden uitgewerkt, de beheerdersertoe hebben gebracht, in een totaal
nieuwe geest en in samenspraak met het personeel en de politieke
overheid,verantwoordelijkheid op zich tenemen,derwijzedatvoor een
aantal jaren, de respectieve rechten en plichten van de verschillende
partijen bepaald zijnde, betere exploitatie-uitslagen worden verwacht.

Ik ervaar deze experimenten als positief in de mate dat zij de vooraf-
beeldingzijn van echte beheerscontracten, waardoor de leidendeambte-
naren van deze overheidsbedrijven aan echt beheer kunnen doen.Zij
zijn een stap in de goede richting, waarvan de regering de consequenties
moet aanvaarden, wilzijde positieve resultaten van haar inspanningen
niet verloren zien gaan! En onder consequenties versta ik de verplichting
van de regering om de passende voorwaarden te scheppen opdat deze
overheidsbedrijven optimaal zouden kunnen functioneren.

In deze gedachtengang vraag ik mij af, mijnheer de Voorzitter,of
de Rijksmiddelenbegroting die hier ter tafel ligt,geen stap achteruit
betekent.

Ik wou ter zake drie bedenkingenmaken.

Op de eerste plaats blijkt er bij de regering geen eensgezinde visie te
bestaan nopens de precieze opdracht van een aantal overheidsbedrijven.
Zowel voor de NMBS, de Regie van Posterijen, de Regie voor Maritiem
Transport als voor de Regie TT zijn de contouren van deze opdracht
niet precies afgelijnd, zodat de beheersinstellingen van deze bedrijven
voortdurend geconfronteerd worden met een touwtjestrekkerij rond de
vraag om te weten of deze ofgeneactiviteit aldanniet inhunactiviteits-
veld valt. Een bijzonder zware handicap om aan beleid te doen!

Op de tweede plaats rijst het probleem van de middelen waarover
deze overheidsbedrijven moeten beschikken om een beleid op te zetten
dat beantwoordt aan bedrijfseconomische wetmatigheden. Daarbij kan
men niet genoeg belang hechten aan de financiëlestructuur van deze
bedrijven.

Welnu, wij hebben gelezen in het uitstekend verslag vandeheerDupré
uit de Kamer, dat de ministervan VerkeerswezenvoordeRegieTTeen
kapitaalverhoging heeft gevraagd van 5 miljard,verhoging die hem
prompt werd geweigerd.

Mijnheer de Voorzitter, dat klopt niet,dat isnietconsequent.Hoe
kan men derhalve verwachten dat de exploitatie-uitslagen van deze
instelling niet in de rode cijfers komen ?

Ik wou het ook enkele ogenblikken hebben over de investeringen in
deze overheidsbedrijven. Deze bedrijven zijn stuk voor stuk aangewezen
op enorme investeringen, die slechts mogelijk zijn mits een beroep op
de kapitaalmarkt wordt gedaan.De overheidsbedrijven moeten voor
deze investeringen te biechten komen bij het Parlement en stellen daarbij
vast dat de besluitvorming ter zake slechts in geringe mate wordt bepaald
door bedrijfseconomische, dus functionele wetmatigheden en datdeze
beslissingen de speelbal worden van ingewikkelde,vaak duisterepolitieke
motiveringen.

Ik pleit met nadruk opdat wij ons zouden bezinnen en samen zouden
zoeken naar financieringsmethodes, waarbij de bedrijfseconomische
bekommeringen niet voortdurend uithetoog zouden worden verloren.
Overigens dient te worden opgemerktdat de vorigemaanden in zekere
kringen stemmen zijn opgegaan om kwestieuze investeringen te financie-
ren op een alternatieve manier, namelijk via leasing

Ik wou bij deze gelegenheid duidelijk maken datmen aldushetkind
met het badwater zou weggooien en datmen,ondervoorwendseldatde
controle van het Parlement op deze begrotingsoperaties al te omslachtig
is geworden, deze controle zou afschaffen of alleszins ten zeerste bemoei-
lijken door een eenvoudige « privatisering » van een belangrijk gedeelte
van de openbare schuld. Hieraan dient te worden toegevoegd,en zulks
is niet onbelangrijk, dat deze alternatieve financieringswijze van leasing
tot gevolg zou hebben dat de wettelijke voorschriften inzake de toeken-

leefd.
ning van overheidsbestellingen, niet meer zouden kunnen worden nage-

U moet toegeven, dat het derhalve voor de leidende ambtenaren van
deze overheidsbedrijven onmogelijk is aan een echt beleid te doen.

De heer Vermeiren heeft hier gisteren gerefereerd naar een audit
nopens de NMBS. Hij zei dat het verslag verpletterend was. De heer
Vermeiren heeft gelijk. Dit verslag is vooral verpletterend voor de poli-
tieke beleidsmensen die sinds vele jaren een echt rationeel globaal ver-
voerbeleid onmogelijk hebben gemaakt.

Het probleem van de responsabilisering rijst evenwel niet alleen voor
de overheidsbedrijven.Hetdoetzichevenscherpvoor,ofmisschiennog
scherper, voor onze ministeriële departementen. Enkele maanden geleden
heeft de Koning-Boudewijnstichting een uitgebreide gedachtenwisseling
op touw gezet rondhet probleem van de motivering bij de kaders en de
topambtenaren in onze openbare diensten.

Dit initiatief heeft het een groot aantal ambtenaren mogelijk gemaakt
in een neutraal milieu hun mening te zeggen over het schrijnend gebrek
aan motivering, datzij met een grote eensgezindheid in hun werksfeer
vaststellen enbetreuren.

Tijdens die gedachtenwisseling is gebleken dat in ons staatsbestel een
bijzonder diepe kloof is gegroeid tussen de ambtenaren en hun ministers.
Ondanksalle mooie verklaringen blijken weinig ministers hun ambtena-
ren-generaal werkelijk te raadplegen, laat staan te motiveren, met het
oog op een betere werking van hun diensten, een betere werking die
rekening houdt met de wurgende crisis, en met de daaruit voortspruitende
noodzaak, de tering naar de nering te zetten.

Het behoort natuurlijk niet tot de bevoegdheid van het Parlement om
initiatief tenemen inplaatsvandeuitvoerendemacht.Evenwelwou ik
bij deze gelegenheid toch de vraag stellen ofde directieraden in onze
onderscheiden departementen, en waarom ook nietde representatieve
vakorganisaties,in de zoëven geschetste geest, niet kunnen worden
betrokkenbij,wat ikzelfszou durven te noemen, een crisisbeleid.

Talrijk zijn de ambtenaren, zowel leidende als uitvoerende, die een
dergelijkeoproep metenthousiasmezouden beantwoorden en die zich
zouden gelukkig voelen aldus eindelijk verantwoordelijkheid op te
nemen, eerderdandewet te moeten ondergaan van een aantal ministe-
riële kabinetsmedewerkers, die te talrijk geworden zijn, die zich bezondi-
genaaneenoverdrevenbedilzucht en die aldus de administraties verlam-
men, eerder dan ze te stimuleren en te motiveren. (Applaus op de banken
van demeerderheid.

M. lePrésident.- Laparoleestà M. Basecq.

M.Basecq.- Monsieur le Président, à l'occasion de la discussion du
budget des Voies et Moyens de l'année 1985, je voudrais reprendre les
grandes options que contenait la déclaration gouvernementale du 16
décembre 1981 en matière fiscale et examiner, à la lumière des faits, dans
quelle mesure elles ont été réalisées.

De la lecturede la déclaration d'investiture de l'équipe gouvernemen-
tale sedégage la volontéde mener une politique fiscale dans deux
directions:en faveur des entreprises, d'une part, en faveur des personnes
physiques, d'autre part.

Du côté des entreprises, l'objet des différentes mesures proposées est
indiscutablement depermettre degénérer de nouveaux bénéfices dans
l'espoirqu'ilssoient utilisés pour l'investissement et donc, à terme, pour
favoriseruneamélioration du niveau de l'emploi.

Pour les personnes physiques, le gouvernement prenait un double
engagement:celuidene pas accroître la pression globale fiscale et
parafiscale et celuideprocéderà une réformeapprofondie de la fiscalité
des personnes physiques au départ de trois principes :simplicité, équité
etefficience des structures d'impôts.

Par ailleurs, vous promettiez également une lutte plus rigoureuse
contre la fraude fiscale et sociale.

Après trois ans, on constate que, de ce programme qui paraissait
équilibré,seule lapartie favorableauxentreprisesaété réalisée.

Incontestablement, les mesures en faveur des entreprises ont été impor-
tantes etont coute cher au Trésor. A titre d'exemple, on peut citer:
l'abaissement du taux de taxation des sociétés de 48 à 45 p.c ., l'instaura-
tion d'un certain nombre d'abattements fiscaux pour investissements, la
possibilité deconstituer des provisions en prévision du licenciement de
personnel, la non-reconduction des impôts de solidarité SolI et
Sol II, etc.

Selon nos estimations, l'ensemble de ces mesures devrait avoir coûté
au Trésor 80 milliards pour les trois années concernées. En tenant compte
de la modération salariale qui s'y ajoute, un tel transfert aurait dû
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provoquer une hausse importante du volume des investissements, et cela
au moins dès 1983.

Or, en réalité, selon les données fournies par la comptabilité nationale,
les investissements ont reculede6,9p.c.en1983.

A ces chiffres, on m'objectera, bien entendu, les résultats des premiers
mois de 1984, qui semblent plus prometteurs. Ceci appelle plusieurs
remarques.

A l'analyse, cette croissance de l'investissement en 1984 s'explique
comme étant une conséquence de l'obligation d'investir qui figuredans
le volet Cooreman de l'arrêté royal nº 15. En fait, ily a lieu d'être
beaucoup plus prudent en ce qui concerne les résultats de cet arrêté
royal que les bilans triomphalistes auxquels certains journaux nous ont
habitués.

Ainsi, aux données fournies par la Société générale de banque qui cite
un montant de près de 350 milliards d'apport de capital à risque au
profit des entreprises, il faut opposer des étudesplus fouillees,comme
celle du professeur Farber du Dulbea, qui démontre que l'obligation
formelle d'investir ne porterait que sur 70 milliards,soitun montant
somme toute faible par rapport à l'importance de l'opération financière
etau coût pour le Tresor des avantages accordes par l'arrêté royal
nº15, avantages qui se répercuteront jusqu'en 1992.

Où sont, ou plutôt où seront, les investissements industrielsnouveaux?
La Société générale de banque est elle-même expliciteà cesujet,puis-
qu'elle dit, dans son bulletin du mois de septembre 1984,que «s'ily
aura incontestablement un accroissementnetdes investissements,ilne
faut toutefois pas se faire trop d'illusions sur ce point, car dans la plupart
des entreprises, on se conformera à l'obligation d'investir en appliquant
le plan d'investissement existant ou en accélérant la réalisation decelui-
ci ».

Quant aux emplois, là aussi, on est loin des promesses. La Société
générale de banque déclare elle-même dans ce même bulletin qu'« il ne
faut pas s'attendre à des résultats spectaculaires ».

Mais il y a plus. En effet, des chiffres récents montrent que l'opération
dite Cooreman, même ramenée à sa juste proportion, a un impact de
loin supérieur en Flandre. Les chiffres sont éloquentsà ce propos:45
p.c. d'investissement Cooreman en Flandre, 43 p.c. à Bruxelles où se
trouve le siège central de nombreuses sociétéset 12p.c.en Wallonie.

Au total, les chiffres sont clairs; sur les trois années de gouvernement
Martens V, le niveau de l'investissement est resté égal : il n'a pas progressé
en 1982, il a reculé en 1983 et augmentera probablement en 1984 dans
la mesure du recul de 1983. En volume, malgré les avantages très
importants accordés aux entreprises, les investissements sont donc au
niveau de 1981.

En fait, le gouvernement a voulu appliqueren matière d'impôtsdes
sociétés le fameux adage d'Helmut Schmidt : « Les profits d'aujourd'hui
sont les investissements de demain, et les emploisd'après-demain.»Le
gouvernement a échoué parce que la réalité économique est infiniment
plus complexe que cette simple maxime.

En effet, ce qui pousse un entrepreneur à investir, ce n'est pasprioritai-
rement la perspective d'un profit, mais bien la recherche de débouchés
pour ses produits. Or, en menant une politique restrictive à l'excès sur
le plan national et en comprimant les revenus, le gouvernement a réduit
bon nombre de débouchés pour les entrepreneurs.

De plus, investir n'est pas ipso facto un gage pour l'emploi, au
contraire. De nombreux investissements sont, en effet, avant tout des
investissements de rationalisation qui compriment l'emploi plutôtqu'ils
ne fournissent du travail.

En matière d'imposition des entreprises, les mesures annoncées par
Martens V ont été réalisées mais sont loin d'atteindre l'effet escompté.

Dans le domaine de l'imposition des personnes physiques, lesmesures
annoncées n'ont même pas été réalisées.

Une grande réforme du système d'imposition des personnes physiques
devait intervenir en 1982: rien ne s'est produit sinon quelques réformet-
tes, prises à l'emporte-pièce, et qui n'ont souvent contribué qu'à
embrouiller encore un peu plus le système fiscal.

En effet, qu'en est-il de la simplification, de l'équité et de l'efficience
des structures d'impôts auxquelles vous alliez également vous atteler ?

Pour ce qui est de la simplicité, je crois qu'un grand développement
n'est pas nécessaire : la situation est à ce point complexe que même vos
propres agents sont incapables, sans le soutien de l'ordinateur, de répon-
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dre à la moindre question quant à l'impôt à payer par rapport aux
revenus déclarés.

Pour ce qui est de l'efficacité des structures d'impôts, le problème est
identique. La législation est tellement mouvante qu'il est souvent bien
difficile de savoir quel texte il faut appliquer. Le cas de la déduction
pour les investissements visant leséconomiesd'énergie est, à cet égard,
exemplaire. Cette législation, introduite par l'arrêté royal nº 48, a été
successivement modifiée par l'arrêté royal nº 107, par l'arrêté royal
nº149,parlaloidu28décembre1983etenfin par la loidu 31 juillet
1984.Enmoinsde troisans, la législation aété instaurée etquatre fois
modifiée;nous frisons legrotesque!

Enfin, pour ce qui est de l'équité, l'échec est plus flagrant encore : au fil
de ces trois années, par tranches successives, des modifications sensibles
tendant à favoriser les contribuables les plus aisés ont été introduites au
système fiscal. Iciencore les exemplesabondentetnousaurons l'occasion
d'y revenir à l'occasion de la prochaine discussion du projet de loi.

Ainsi, pour ne parler que des revenus mobiliers, le fait d'avoir rendu
le précompte mobilier libératoire nous a fait revenir dans un système
d'impôt cedulaire identique à celui d'avant 1962, et les aménagements
au système de déglobalisation, comme la cotisation complémentaire sur
les revenus supérieurs à certainsplafonds, ne paraissent pas avoir intro-
duit une correction notable. En fait, par le biais de la dette publique, un
gigantesque transfert de ressources s'effectue de ceux qui bénéficient de
leur salaire vers ceux qui beneficient de la rente de leur capital. Il y a la
une injustice fondamentale, diamétralement opposée à l'équité que le
gouvernementdisaitvouloir instaurer. Lessalariés sont de plus en plus
« ponctionnés » pour fournir des revenus aux détenteurs de capitaux.

Ceci nous amène à constater que, depuis 1981, la pression fiscale et
parafiscale a fortement augmenté - les chiffres ont déjà été cités à cette
tribune- etqu'une fois de plus, le gouvernement n'a pas tenu la
promesse à laquelle il s'était engagé.

Quellequesoit leur source, les chiffres prouvent cette augmentation
de la pression fiscale et ils ont été confirmés. Pour le budget du ministère
des Affaires économiques, de 1981 à 1985, la pression fiscale a augmenté
de 0,4 p.c. pour la CEE alors que sur la même période la pression fiscale
s'est accrue de 0,9 p.c. en Belgique.

Si l'on examine l'évolution de la pressionglobale,pressions fiscaleet
parafiscale confondues, les chiffres sont encorepluséloquents.

Toujours pour le budget économique cette pression globale est passée
de 43,3p.c.en1981à46,4 p.c. en 1984,soitune progression de 3,1 p.c.,pour la CEE, sur le même laps de temps, la progressionestde3,2p.c.

On comprend que, face à cette réalité, un certain émoi s'empare des
partis de l'actuelle coalition et que les quatre partis qui la composent
soient pressés d'annoncer leur volonté de réduire pour le futur la pression
fiscale.

Rappelons d'abord à cet effet l'étude du professeur De Grauwe de la
Kul qui démontre que depuis 1960 la pression fiscale a augmenté en
moyenne de 2,25 p.c. sous les gouvernements de centre gauche, alors
qu'elle augmentait de 3,29 p.c. - 1 p.c. de plus -sous les gouvernements
de centre droit. On peut donc douter de la capacité réelle de l'actuelle
coalition de réduire la pression fiscale dans l'avenir.

Mais si ce débat sur la pression fiscale surgit aujourd'hui, à quelques
moisdes élections,ce n'est pas tant parce que les fonctions fiscales
sensu stricto ont augmenté, mais bien parce que la politique globale du
gouvernement a fortement réduit les revenus des ménages. Les chiffres
contenus dans la récente étude publiée par le journal Le Soir sont tout
à fait significatifs à cet égard. Ils ont déjà été mentionnés à cette tribune,
mais il est bon de les rappeler car il faut savoir qu'en trois ans la perte
du revenu d'un fonctionnaire ou d'un aide-comptable a été de 12 p.c .,
de 14 p.c. pour une institutrice et de 25 p.c. pour un ouvrier fraiseur.

Alors, si les partis de l'actuelle majorité souhaitent tellement réduire
la pression fiscale- que ne l'ont-ils pas fait beaucoup plus tôt!- et
donner une marge un peu plus large à la consommation des ménages,
qu'ils suivent donc la suggestion du Parti socialiste en prônant le rétablis-
sement de l'indexation intégrale des salaires dès le début de l'année
prochaine!

En conclusion de cette première partie, j'affirme que la manière dont
le gouvernement a exécuté son programme fiscal ne fait pas exception
à de très nombreux autres points de la déclaration gouvernementale :
après trois années, le bilan se solde par un échec.
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La politique du gouvernement entraîne une rupture avec les principes
de la grande réforme fiscale de 1962, fondée sur le principe de la
globalisation de tous les revenus dans un même régime fiscal.

Cette réforme avait soulevé les passions et s'inspirait d'un rapport de
M. André Oleffe. Il s'agissait de mettre fin aux différencesdestatuts
existant entre les revenusde l'argentetceux du travail.

Nous voyons aujourd'hui, monsieur le Vice-Premier ministre, votre
parti amorcer avec satisfaction le virage.

Le gouvernement s'est engagé dans la déglobalisation des revenus par
le caractère libératoire du précompte immobilier ainsi que par diverses
dispositions prises en matière de sécurité sociale.

Lorsque, en 1962, le gouvernement décidait de fixer à 20 p.c. le
précompte mobilier, il voulait se rapprocher au maximum de la charge
fiscale moyenne normalement due à l'époque sur ce genre de revenu.

En portant ce précompte à 25 p.c. et en le rendant libératoire de toutes
autres charges, le gouvernement renoue avec un passé d'inégalité fiscale
et avec le droit historique accordé aux gros revenus, celuide l'évasion
fiscale.

Vous avez, en tant que gardien, ouvert les grilles, monsieur le Vice-
Premier ministre.

Certes les entreprises ont reçu de nombreux avantages fiscaux nou-
veaux, mais l'investissement, et surtout l'emploi, n'ont pas suivi. La
réforme en profondeur de la fiscalité familiale n'a pas été menée. Au
contraire de ce qui était promis, les structures d'impôt ne sont que plus
complexes, moins efficaces et surtout moins justes, ce qui contribue sans
nul doute à accentuer encore la fuite devant l'impôt.

De surcroît- pour ceux qui la supportent-, la pression fiscale et
parafiscale s'est accrue et est devenue bienplus insupportableaujourd'hui
qu'elle ne l'était en 1981.

En matière fiscale, c'est donc un bilan bien noir que legouvernement
Martens V laisse à son successeur.

Le deuxième point de mon intervention se rapporte à la problématique
des finances régionales sur laquelle je voudrais mettre l'accent, d'une
part,en la replaçant dans lecadredubudgetgénéralde l'Etatet,d'autre
part, en relevant la sous-estimation de la dette publique et lasurélévation
des recettes qui en résultent

Monsieur le Vice-Premier ministre, il est aisé de prétendre que le
pourcentage du solde net à financer pour1985 diminuepar rapportà la
progression du produit national brut, lorsque, d'une part, legouverne-
ment fait supporter des dépenses par les pouvoirs décentralisés sans leur
en donner les moyens et que,d'autre part, il reporteune sériedecharges
sur les régions, voire même sur les pouvoirs provinciauxet locaux,sans
les pourvoir de moyens financiers compensatoires

L'accord de juillet 1983, concrétisé par la loi du 5 mars 1984, est à
nos yeux, un exemple illustrant parfaitement votrepolitique.

Cet accord avait, en réalité, trois buts
1º Tourner la loid'août 1980 sur les secteurs nationaux en faisant

supporter les charges de la sidérurgie par la Région wallonne;
2º Résoudre la problématique du déficit de la Région flamande;
3º Faire supporter, par les régions, une partie des charges du passé.
Nombre de membres des deux Chambres n'ont cessé de répéter, lors

de l'élaboration et du vote de cette loi, ainsi que lors de chacune des
étapes de son exécution, que l'objectif que vous vous étiez fixé le 5 mars
1984 ne pouvait être atteint avec les moyens mis en œuvre et que de
plus, un traitement trois fois discriminatoireseraitainsiappliquéà la
Région wallonne.

M. leministre Maystadt n'a-t-il pas estime,en commission de la
Chambre, qu'il pourrait être fait droit à une rectification desécritures
passées en 1982 et qu'il allait vous demander d'étudier la question ?

Aujourd'hui, le Sénat aimerait savoir quels sont les résultats de cette
étude. Je rappelle, monsieur le Vice-Premier ministre, que leConseil
régional wallon s'est beaucoup préoccupé de cette question et qu'à
l'unanimité, il a voté une motion condamnant un aspect technique- et
je ne parlerai pratiquement que de celui-là- de la loidu5 mars1984,
à savoir celui concernant l'apurement du déficit de trésorerie.

En cette matière, le gouvernement admet la complexité de la loi. Le
ministre du Budget lui-même reconnaît l'anomalie à laquelle conduit son

application. Le gouvernement en a discuté en comité de concertation,
mais a refusé un amendement déposéà laChambre.

Toutes ces tergiversation m'amènent à poser quatre questions au
gouvernement.

Premièrement, pourquoi refuser, par un moyen simple qui ne privilégie
aucune desrégions,derétablir laWalloniedanssesdroits?

Deuxièmement, le gouvernement compte-t-il respecter les lois généra-
lessur l'imputation des recettes lorsqu'ellesdefavorisent laWallonieou
appliquerunnouveau droit comptable mis en œuvre par la loi du 5 mars
1984, et qui a pour effet de créer la discrimination entre les deux régions,
en défaveurde la Wallonie?

Troisièmement, à l'avenir, en poursuivant l'application de la loi de
mars 1984 et si le gouvernement ne souhaite pas la modifier, quand
opérera-t-il la réduction de 3,8 miliards sur les recettes de 1984 de la
Region flamande? En attendant, comment se fait-il que les ristournes
d'impôts reprises dans l'exposé général et dans le budget des Voies et
Moyens ne soient pas adaptées en conséquence ?

Quatrième question:n'estimez-vous pas, monsieur le Vice-Premier
ministre, que la Région wallonne soit déjà suffisamment pénalisée à partir
de 1985, en devant supporter elle-même les charges de la sidérurgie ?

Voyez-vous, ilest aisé, sans explications complémentaires, de faire
passer dans l'opinion publique la thèse selon laquelle les recettes régiona-
les auraient été augmentées de 37 p.c. de 1982 à 1985.

Il est vrai que si l'on compare les recettes de la Région wallonne de
1985 par rapportà 1982, l'accroissement est de 37 p.c. Mais comparaison
n'est pas raison ! Pour la Région wallonne, les recettes de 1982 sont celles
de la dotation, soit 18 milliards, et un modeste complément de ristournes
d'impôts de 300 millions; cela fait en tout 18,3 milliards

Les recettes de 1985 sont formées d'abord par la dotation légale. La
croissance de la dotation répond strictement, comme le prescrit d'ailleurs
la loi institutionnelle du 8 août 1980, à l'indexation. Des ristournes
d'impôts sont en outre allouees pour 2,6 milliards. Elles doivent couvrir
les charges supplémentaires à supporter par la région, du fait que celle-
ci assume totalement les frais de l'administration régionale et les charges
nouvelles découlant de la régionalisation au moins partielle de l'Opi, de
l'Irsia et du Fonds des prototypes. Ce n'est la qu'un simple transfert de
créditspourun montantévalueen tout à 2,1 milliards. Le supplément
de ristournes de 1985 par rapport à 1982 est ainsi de l'ordre de 200
millions.

Deux cents millions, voilà bien une goutte d'eau en regard des dépenses
des années1980,1981 et 1982 que la Région wallonne a payées alors
qu'elles découlaient de décisions prises au moment où la région n'existait
pas encore.

Depuis 1980, les ressources nettes de la Région wallonne ne sont rien
d'autreque la dotation initiale de 1980, adaptée chaque année à l'indice
des prix. La croissance des prix, de 1980 à 1985, est de 34 p.c. Abstraction
faite des charges supplémentaires qu'elle supporte, la Région wallonne
n'a rien reçu de plus en compensation.Les droitsdesuccession,qui
n'étaient pas versés à la région en 1982, le seront en 1985. Mais il s'agit
la de ressources decroissantes quicouvrent lescharges des empruntsde
la SNL, lesquelles sont croissantes. La Région wallonne recevra 1,5
milliard en 1985 alors que les charges qu'elle devrait payer à la SNL
pour lamême année sont proches de 9 milliards.

Deplus, l'ensembledes droits de succession seront ristournes à la
Region flamande alors que la Region wallonne n'en percevra qu'une
partie en 1985et ne percevra plus rienen 1986.

Celam'amèneàobserverque réduire le pourcentage du solde net à
financer pour 1985 rapporté à la progression du produit national brut
estaisé lorsque, d'une part, on faitsupporter des dépenses par les
pouvoirs décentralisés sans leur en donner les moyens et que, d'autre
part, on reporte une série de charges sur les communautés et les régions,
sans les pourvoir en moyens financiers. Quelle incohérence !

Pour lutter contre la crise, ses conséquences économiques et sociales
désastreuses, les régions devraient disposer de plus de moyens. Appauvrir
les régions, les rendre financièrement incapables, comme le fait le gouver-
nement actuel, de développer des politiques d'expansion et de redéploie-
ment industriel, est inacceptable dans les circonstances que nous traver-
sons.

Vider la régionalisation de sa substance, c'est compromettre toute
politique de relance, c'est aussi aller à contre-courant de la tendance
actuelleetdes aspirations de la majorité wallonne. Le gouvernement
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voudrait empêcher toute possibilité de reconversion régionale qu'il ne
s'y prendrait pas autrement.

Dans une situation aussi incohérente et aussi discriminatoire pour la
Wallonie, vous comprenez aisément, monsieur le Vice-Premier ministre,
qu'il ne nous est pas possible de voter le budget des Voies et Moyens
que vous soumettez aujourd'hui à notre appréciation. (Applaudissements
sur lesbancs socialistes.)

De Voorzitter.- Het woord is aan deheer Egelmeers.

De heer Egelmeers. - Mijnheer de Voorzitter, in het debat over de
Rijksmiddelenbegroting wil ik mij beperken tot een aspect van deuitga-
ven:diemetbetrekking totde rijkstoelagen voordesocialezekerheid.
Ik wensdat te benaderen uitgaande van tweevragen: ten eerste, ishet
Parlement in staat te controleren of de rijkstoelagen zoals zij voorkomen
in de algemene toelichting bij benadering juist zijn, er weliswaar rekening
mee houdend dat het hier gaat over ramingen; ten tweede, is de regering
de verplichtingen nagekomen die zij heeftkrachtens dewetgevinghou-
dende de beginselen van de sociale zekerheid ?

Om een beeld opte hangen van de omvangvande rijkstoelagenaan
de sociale zekerheid volstaat het de cijfers te citeren die de regering
ons heeft medegedeeld. In de sector van de werknemersbedraagtde
rijkstoelage voor ziekte en invaliditeit, pensioenen en beroepsziekten
184,8 miljard. In de sector van de zelfstandigen is voor ziekte en invalidi-
teit, pensioenen en kinderbijslagen een bedrag ingeschreven van 28
miljard. Voor de categorie van de vrij verzekerden, die onbeduidend is,
is voor ziekte en invaliditeit en voor pensioenen 6,9 miljard uitgetrokken.

Dit geeft dus een totaal van 291,7 miljard frank aan rijkstoelagen. Ik
heb met opzet de werkloosheid buiten beschouwing gelaten omdat de
regering die ook niet heeft opgenomen in haar cijfers. Nochtans vinden
wij in de begroting 1985 voor de werkloosheid nog een rijkstoelage van
14,1 miljard. Feitelijk gaat het slechts over 13,4 miljard. Enkele honder-
den miljoenen zijn derhalve niet bestemd voor de financiering van de
werkloosheid. Ik wil dit enkel terloops opmerken. Voegen wijdaarbij
nog de bijdrage tot opslorping van de werkloosheid ten belope van 75,3
miljard. Dit brengt de totale toelage voor de werkloosheid in 1985 op
89,4 miljard. Wij hoeven niet te beklemtonen dat die toelage aanzienlijk
is verminderd en dit om de redenen die wij kennen.

Tenslotte moeten wij ook rekening houden met de toelagen die het
Rijk geeft langs fiscale weg. Het betreft hiermeerbepaald deMaribel-
operatie die 13 miljard moet opleveren, hoewel aanvankelijk sprake was
van 15 miljard. De toekomst zal uitmaken hoe groot de bijdrage werkelijk
is. Ook de inkomsten die gecreëerd worden via het Fonds voor het
financieel evenwicht van de sociale zekerheidmoetenernogaanworden
toegevoegd. Of men het nu wil of niet, het gaat hier duidelijk om een
verkapte vorm van belastingen die tot doel heeft een zeker evenwicht
tot stand te brengen hoewel ik erg betwijfel of aldus een evenwicht
wordt bereikt.

Dat is weer een andere kwestie. De drie te zamen, altijd indesector
van de rijkstoelagen, geven ons een bedrag van 322,1 miljard. Dat is
uiteraard geen onbelangrijk bedrag; men kan het moeilijk een druppel
noemen in de oceaan.

Zo kom ik terug tot een van mijn twee uitgangspunten: kunnen wij
die bedragen op hun juistheid controleren ? Ikzal dadelijk metbetrekking
tot een bepaald dienstjaar - niet te veel gedetailleerd, maar toch vol-
doende duidelijk- aantonen dat die controle voor ons niet mogelijk is.
Immers, de regering geeft allerlei cijfers op die nooit door de parlements-
leden kunnen worden nagegaan, zelfs niet alszijzich baseren op de
documenten die door de bevoegde ministers worden verstrekt.

Op bladzijde 126, mijnheer de Vice-Eerste minister, van uw toelich-
tingsnota worden bedragen vermeld waarvan de regering zelf zegt dat
zij maar voorlopig zijn, weliswaar wat betreft bepaalde toelagen, en dat
de juiste cijfers slechts bij de eindafrekening kunnen worden gegeven.
Dus zelfs bij de raming maakt de regering voorbehoud inzake de juistheid
van de cijfers. Dit toont aan dat wij de cijfers die ons worden voorgescho-
teld op zijn minst in twijfel moeten trekken.

Ik heb het niet moeilijk om nu al te beweren dat voor de sector
werkloosheid - ik noem die niet met voorbedachten rade afzonderlijk,
want het is de regering zelf die erop wijst dat zij daarvoor een eigen
financiering zoekt - de verbintenissen verwoord in de wet-Dhoore niet
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worden nagekomen. Ik kan met zekerheid zeggen dat het bedrag van de
rijkstoelagen, zijnde het verschil tussen de bijdragen van de werkgevers
en dewerknemers enerzijds, en de werkelijke kostprijs van de ongeveer
500 000 werklozen anderzijds, niet wordt bijgelegd door de Staat. Dit
zal niemand in ons land nog in twijfel trekken. Niettemin is het een
inbreuk op datgene waartoe de regering zich heeft verbonden via het
Parlement door de wet van 29 juni 1981.

Wat de andere sectoren betreft, zoals ziekte en invaliditeit, pensioenen,
beroepsziekten, heb ik zacht uitgedrukt, de grootste twijfels. Ik geef een
voorbeeld.

Het betreft de aangepaste begroting 1984, dus het nog lopende begro-
tingsjaar,weliswaarop datum van 15 oktober 1984. Dit is wellicht een
correctie.Volgensde geciteerde wet-Dhoore werden de rijkstoelagen
vastgesteld op 20 pct. van de prestaties. Er werd een totaalbedrag
van 262,127 miljard uitgekeerd, waarvan, volgens documenten die ons
werden overhandigd, 55,983 miljard rijkstoelagen. Het is bijna ongeloof-
lijk - het zou wel het bewijs zijn dat wij onze controleopdracht niet
kunnen vervullen - maarvoordiesectorzou deStaatdus in 1984,
weliswaar op 15 oktober, bij wijze van voorschotten 35 miljard te veel
hebben gegeven. Het is bijna niet te geloven.

Ik citeer zo dadelijk nog andere cijfers waar te weinig subsidie werd
gegeven.Hetkomteropaan deeindrekening te maken om te zien of de
regering haar verplichtingen is nagekomen wat de rijkstoelagen voor
sociale zekerheid betreft. De Vice-Premier kan ervan uitgaan dat wij het
maarmoeten uitpluizen,maarhijzalwelbegrijpen dat het ons niet
mogelijk is, aan de hand van de documenten ons door de regering
overhandigd, dit alles te controleren.

Wij merken op ter intentie van de regering, en dit geldt ook voordie
van morgen, dat het niet over begrotingen gaat- zelfs die krijgen we
veel te laat- maar om de eindrekeningen van de afgesloten dienstjaren
diehetons toch mogelijk zouden moeten maken te controleren of aan
de verplichtingen werd voldaan.

Ik zaldit proberen te bewijzen aan de hand van een afgesloten
dienstjaar, met name het dienstjaar 1982, berekend volgens het Mapper-
system produced by systems and quality. De leden van de regering zullen
dit systeem wel kennen. Deze nota heb ik niet in de Wetstraat gevonden,
maar ze werd me bezorgd door de minister van Sociale Zaken. Hoewel
het om een afgesloten dienstjaar gaat,zal ikaantonen datwijnogonze
controleopdrachtniet tenvollekunnenuitvoeren.

Het betreft de begroting 1982; de definitieve rekening werd opgemaakt
op 21 augustus 1983 volgens een computersysteem. Ik zaluw tijdniet in
beslag nemen door hierde tabellen te lezen. Enkele voorbeelden tonen
duidelijk aandathet ons niet mogelijk is na te gaan of de wet-Dhoors
werd toegepast.

Sector ziekte en invaliditeit, gezondheidszorg: volgens de wet-Dhoore
zouderegering 80pct. rijkstoelagen moetenbetalenvandeuitgaven voor
geneeskundige verstrekkingen aan weduwen, wezen, gepensioneerden en
invalidenen depersonen tehunnen laste.

Voor deze prestaties werd 149 miljard 323 miljoen uitgegeven. Dit
bedragmoetals basis dienen voor de berekening van de 80 pct. rijkstoela-
gen, wat 119 miljard 458 miljoen geeft. Ik stel echter vast, volgens dit
Mapper-systeem,datde regering eenbudgettair bedrag opgeeft van 57
miljard 961 miljoen. Nochtans is het dienstjaar afgesloten en zou er geen
sprake mogen zijn van een budgettair bedrag, maar van het werkelijk
uitgegeven bedrag. Is het dienstjaar afgesloten, of niet? Wij hebben hier
dusweereenaanduidingdieonsop een dwaalspoor kan brengen.

Uit het verschil blijkt dus dat er alleen al in die sector een enorm
tekort is.

Zo kom ik tot volgende negatieve conclusies: ten eerste, we kunnen
onzecontroleopdrachtnietuitoefenen; ten tweede, door de voorstelling
van de cijfers kunnen wijmoeilijk bewijzen dat de rijkstoelagen met
betrekking tot de sociale zekerheid onvoldoende zijn.

Jaren geleden werd het systeem van sociale zekerheid datwijnu
kennen van toepassing.Hetwerdbijgewerktwaarhetnodigwas.Het
functioneerde goed; er waren toen voldoende middelen voorhanden.

Nu moeten we vaststellen dat deze regering, die gedurende twee jaar
haar toevlucht heeft genomen tot volmachten, genummerde koninklijke
besluiten heeft uitgevaardigd die voor 90 pct. een negatieve invloed
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hebben gehad op de sociale zekerheid, door de matiging en de beperking
die zij inhielden.

We kunnen bovendien niet meer nagaan of de regering de politieke
eerlijkheid heeft gehad om verantwoorde beslissingen te nemen. De
voorstelling van de cijfers daaromtrent doet inderdaad twijfels ontstaan.
Dat is des te erger omdat het gaat om een categorie van mensen die het
grootste deel van de bevolking van ons land uitmaken, namelijk de
sociaal verzekerden. Zij kunnen zich ernstig de vraag stellen in welke
mate zij door deze regering zijn bedrogen. Dat zal alleen kunnen worden
uitgemaakt indien deze regering bereid is cijfers te verstrekken die
steunen op de realiteit.

Dat is nu niet het geval, ondanks uw zeer gedocumenteerde toelichting
met betrekking tot het sociaal beleid. Het is een spijtige vaststelling.
(Applaus op de socialistische banken.)

M. le Président.- La paroleestàM.Vercaigne.

M. Vercaigne. - Monsieur le Président, à moins d'un an de la fin
officielle de la législature, les partis gouvernementaux ont entamé de
grandes manœuvres en vue de séduire les électeurs. La présentation,
début octobre, d'un budget 1985 acceptable pour l'opinion publique,
même s'il l'est beaucoup moins pour les travailleurs sur qui repose
l'essentiel des nouveaux sacrifices imposés, témoigne qu'on a voulu
édulcorer la situation réelle du pays et l'état de ses finances.

Beaucoup de prévisions reposent sur le pari que la situation favorable
de l'économie américaine de ce premier semestre va continuer et même
s'améliorer. Or, depuis la réélection du président Reagan, l'économie
américaine s'essouffle et les prévisions sont sans cesse ramenées à des
proportionsde croissance de plus en plus faibles.

Ce constat objectif conduira notre gouvernementàdevoir rajuster,
dans le sens de la baisse, les prévisions élaborées au cours de l'été.
L'évaluation du mois de février risque d'étonnerplusd'un,surtoutparmi
ceux qui croyaient à l'approche du bout du tunnel. Lacrise mondiale
du système capitaliste est loin d'être achevée et les tragiques événements
du Sahel, s'ils peuvent se justifier, en partie, par la sécheresse persistante
qui règne là-bas, trouvent aussi un vaste champ libre à la suite des
difficultés financières et de l'endettement de ces pays à l'égard des
banques occidentalesetduFMI.

Si, pour nos pays capitalistes occidentaux, la crise fait mal, pour les
pays endettés du tiers monde, c'est la catastrophe du siècle, c'est l'horreur
au quotidien que les images de nos écrans de télévision banalisent avec
une facilité déconcertante.

Puisqu'on cite souvent, dans cette enceinte, les Etats-Unis comme
précurseurs de la relance et du redémarrage possible de notre économie,
je voudrais attirer votre attention sur l'accroissement considérable de la
misère qui frappe ce vaste pays. Il n'y a pas longtemps, le journal
Libération publiait les résultats d'une enquête effectuée aux States et le
moins qu'on puisse dire, c'est que le stade de la pauvreté est déjà
largement dépassé pour des millions d'Américains qui, aujourd'hui, sont
plongésdans un réel état de misère.

Selon les standards de la vie américaine, il y aurait actuellement environ
35 millions de pauvresdont près de la moitié vivraitmisérablement. Les
grandes villes voient affluer ces naufragés des temps modernes. C'est
ainsi que New York compterait près de deux millions de pauvres, soit
deux fois la population totale de notre capitale. De plus, les sévères
mesures mises en place par l'administration Reagan font que les trottoirs
de la ville voient errer de plusen plusde maladesmentaux quin'ont
pas les moyens de se faire soigner par la médecine libérale. Des femmes,
des enfants, des vieillards se retrouvent ainsi, pêle-mêle, dans la rue, et
les organisations charitables ne parviennent plus à endiguer le flot
croissant de ces errants qui font peur à ceux qui s'aventurent, la nuit,
dans les rues, tellement lescrisdecertainsdecesmalheureuxpétrissent
d'effroi les âmes sensibles.

Or donc, si c'est des Etats-Unis que doit venir le salut, ilest àcraindre
que le phénomène que je viens de décrire trop brièvement, va aussi
traverser l'Atlantique et multiplier, si l'on n'y met halte, ce phénomène
qu'on appelle chez nous, d'apparition des nouveaux pauvres.

Les 110 000 désabonnements au téléphone de 1983 sont révélateurs de
cette nouvelle situation. Les 30 000 coupures d'électricité et de gaz
effectuées par Intercom, Unerg et Ebes en sont un autre témoignage. Les
jeunes, la plupart du temps sans travail, ne se marient plus aussi tôt
qu'auparavant. Ils se mettent plutôt en ménage pour des raisons fiscales
évidentes. En outre, j'ai constaté dans ma commune une tendance nou-

velle à occuper à plusieurs ménages un seul logement pour échapper, en
partie, aux frais fixes qui grimpent sans cesse et que les salaires bloqués
ou les revenus de remplacement ne parviennent plus à payer. On garde
savoiture plus longtemps. L'industrie du meuble, pourtant très perfor-
mante, voit son marché intérieur se rétrécir très fort. Les garagistes se
plaignent de ne plus trouver de clients. Les grandes surfaces et le petit
commerce crient au secours et envisagent de licencier dès l'année
prochaine, et, faut-il encore le rappeler, l'important secteur de la cons-
truction a vu disparaître cent mille emplois depuis 1980, tandis que
40 000 travailleurs sont, en outre, régulièrement, en chômage partiel. Les
libéraux wallons viennent d'ailleurs d'accentuer cette lente mise à mort
de ce secteur en supprimant, purement et simplement,dès 1985, la prime
à la construction en Région wallonne.

Tous ces indices démontrent que la politique d'austérité devient insup-
portable, non seulement pour ceux qui sont frappés directement, mais
aussipourdes secteursou des couches socialesqui fondent leurprospérité
sur les revenusobtenus par les travailleurs.

Aujourd'hui, le gouvernement tentede faire croire que lasortie du
tunnel est proche, que les mesures prises au cours des trois dernières
années portentdéjà de beaux fruits, que la compétitivité est rétablie
mais alors pourquoi les loisde redressement ? Le gouvernement affirme
que les investissements se pratiquent à une grande échelle, que nos
exportations vont de l'avantet que le soldedenotrebalance commerciale
est redevenu positif, que le chômage est stabilisé et que sais-je encore?
Tout cela, le gouvernement l'agite sans cesse pour prouver que les
résultats sont là.

A cela, je réponds que les investissements, comme ceux quisont
réalisés dans les sociétés Ford ou General Motors, ne créent pas d'emplois
mais en suppriment ou en supprimeront. Les expériences d'aménagement
du tempsde travail, la « dérégulation » sociale, la systématisation des
contratsàduréedéterminée, l'allongement des périodes d'essai, l'accen-
tuation du travailà tempspartiel, lesdépenses de plus en plus élevées
envuedepréserver lasécurité des biens et personnes, tout cela indique
que le gouvernement s'évertue à masquer ses échecs, car il est incapable,
bien que nos travailleurs soient les plus productifs au monde, de présenter
unbilan crédible pour la grande masse de nos concitoyens.

Grâce aux coups de fouet successifs donnés par le gouvernement à la
spéculation financière, la bourse a draîné une masse importante de
capitaux attirés par lesmultiples avantages accordés à un dixième de la
population.Les résultats, pour lesspeculateurs, sont éloquents: Cent
p.c. de plus-value depuis 1982 à la Bourse de Bruxelles et, même si le
rythme de croissance a tendance à s'essouffler, ils entendent bien obtenir
de nouveaux avantages.

Ceux-ci ont d'ailleurs des conséquences indirectes sur la viabilité de
nos communes. En effet, des calculs ont démontré que certains avantages
prévus par les arrêtes Cooreman-Declercq ont entraîne une perte de
ressources pour les finances de l'Etat de plus de cent milliards, mais, par
ricochet, une perte de 4,56 milliards pour les communes. Non seulement
le gouvernement dispose ainsi en sa faveur, mais il impose aux communes
des sacrifices dont elles se passeraient bien dans les circonstances actuel-
les. Le gouvernement refuse toujours d'appliquer, chez nous, un impôt
sur lesgrosses fortunes,mais, avec les arrêtés Cooreman-Declercq, il a
avantagé lesgrosses fortunesentraînant un surcroît d'austérité pour les
travailleurs etallocataires sociaux.

Fin décembre, le total de la dette publique de l'Etat atteindra les 4 315
milliards, soitun montant égal ou légèrementsupérieur au PNB. Ce
galop infernal signifie que la dette par habitantatteint,dèsàprésent,
430 000 francs sans compter la dette des autres pouvoirs publics.

La charge d'intérêts dus s'élève à 350 milliards par an ce qui, comme
l'a indiqué un économiste qui participait à un débat télévisé, correspond
à l'ensemble de laTVA perçue par l'Etat.

Ces quelques données indiquent l'ampleur du désastre national que
constitue le recours systématique à l'emprunt pour trouver une solution,
souvent toute temporaire, à nos difficultés. L'Association belge des
banques a le toupet de réclamer toujours plusde rigueur,alorsqu'elle
est grande bénéficiaire de l'endettement des pouvoirs publics. Une partie
de la solution de nos difficultés pourrait être trouvée en imposant aux
banques, aux caisses d'épargne privées et publiques, aux compagnies
d'assurance, la souscription obligatoire d'un vaste emprunt à un taux
d'intérêt supérieur d'un pour cent à celui de l'inflation, pour couvrir,
exceptionnellement, les besoins financiers de l'Etat en 1985. Les sacrifices,
vous en conviendrez, ne doivent pas toujours venir du même côté.
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Si vous ne vous décidez pas à appliquer une telle mesure, nous pouvons
déjà imaginer les scénarios qui se présenteront ces prochaines années.
Dans tous les cas, les épargnants en feront les frais et votre crédit auprès
du public sera encore plus ébranlé que par l'adoption de la mesure que
jeviensde préconiser.

Allez-vous établir un moratoire sur les emprunts venant à échéance ?
Allez-vous, d'autorité, faire baisser les taux d'intérêt des emprunts en
cours ?

Jusqu'à présent, les milieux spécialisés parlent, à mots couverts, des
solutions envisageables pour un futur rapproché, mais comme la dette
nourrit la dette, il faudra rapidement que vous preniez vos responsabi-
lités.

Comment, dans ces conditions, croire aux plaisanteries des libéraux
quand ils affirment vouloir obtenir une baisse de la fiscalité? Grâce à
eux, la fiscalité dépasse tout ce que nous avons connu dans lepassé.
D'autres intervenants ont fait état desdifférencesdesituation quiexis-
tent, lorsque la droite participe au pouvoir, par rapport à d'autres
coalitions gouvernementales. Quoi que vous en disiez, vous augmentez
toujours la fiscalité.

Entendons-nous bien, il s'agit de la fiscalité frappant les revenus
professionnels. Les autres revenus ont effectivement été favorisés par les
libéraux. Que l'on songe aux revenus de la propriété mobilière ou
immobilière; là, des arrêtés de pouvoirs spéciaux sont venus alléger la
ponction fiscale sur les revenus de ceux qui ne travaillent pas pour vivre,
mais jouissent de rentes et de propriétés.

Ces choix libéraux sont clairs et, en quelque sorte, éternels:Taxer à
outrance tous ceux qui vivent de leur travail et favoriser l'argentdouteux,
spéculatif, en transit entre deux paradis fiscaux.

Comme des élections auront lieu dans quelques mois, peut-êtremême
avant le terme prévu, les libérauxduNordetduSuddupayssontentrés
en transe après avoir souffert de catalepsie pendant trois ans.

Des voix discordantes se font même entendre dans le cénacle libéral.
J'ai relevé leurs propos ces derniers jours.

M. Verhofstadt ne veut pas d'un transfert des impôts directs vers la
TVA, tandis que les « sudistes »ysont favorables.LaFEB,etcen'est
pas un hasard, l'est également.

Ceux qui parlent, parfois de façon abusive, au nom des classes moyen-
nes, crient aussi au scandale. Nous allons, ces prochaines semaineset
ces prochains mois, assister à un concert désordonné où finalement tout
le monde se déclarera en faveur de la diminution des impôts.

Comme nous voulons, nous communistes, nous démarquer des irres-
ponsables gouvernementaux qui affirment vouloir faire demain ce qu'ils
n'ont pas fait hier, nous proposons aux forces démocratiques l'indexation
rapide des barèmes fiscaux, ce qui n'est pas une mesure de réduction de
la fiscalité mais une mesure d'équité fiscale, et le relèvement de la partie
exonéréed'impôts pour lespetits revenus.

Ces mesures que nous ne voulons pas gratuites pourraient être contre-
balancees par l'introduction d'un impôtsur les fortunesdeplusde20
millions. Par ailleurs, il convient de retenir les capitaux au pays en
introduisant dans la législation une mesure fiscale dissuasive et qui
consisterait à frapper d'un impôt à déterminer toute sortie de capitaux
non liée à la création d'emploischez nous.Ces revendicationssont
raisonnables, car elles n'augmentent pas les pertes pour l'Etat qui, au
contraire, verrait sa situation financière s'améliorer par le rendement de
tels impôts frappant, essentiellement, la fortune trop privilégiée ces trois
dernières années.

Dans cette foulée, il faudrait rétablir l'indexation des pensionsdes
victimes du devoir patriotique. Il est, en effet, inadmissible que l'Etat
réalise d'importants bénéfices en spéculant sur le décès des invalides, et
autres victimes de la guerre. Je rappelle que l'Etat a économiséplusde
465 millions en n'indexant plus, depuis 1983, les pensions accordées au
titre de réparation aux victimes du devoir patriotique. Dans cette opéra-
tion orchestrée par M. Mainil, les anciens combattants, invalides et
résistants ont été floués et il est malsain qu'un gouvernement compte
sur la grande faucheuse pour réaliser de substantiels bénéfices.

Comme le PSC et le CVP découvrent l'étendue que prend la misère
chez nous, je leur conseille d'adopter quelques mesures simples, portant
sur des avantages qu'ils ont supprimésau coursdeces troisdernières
années sous la pression des libéraux telles que :

1. Rétablir pour les pensionnés modestes, l'allocation de bien-être;
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2. Prévoir un rattrapage pour les pensions les plus anciennes, en se
basant sur le salaire minimum garanti qui s'élève actuellement à 384 148
francs;

3.Respecter le thermomètre desprixqueconstitue l'indexet annuler
les effets pernicieux de l'opération Eyskens du mois d'octobre. J'y
reviendrai plus longuement tout à l'heure;

4.Rétablir lesallocations familialeset lessupplémentsd'âgecomme
ils existaient auparavant;

5. Ne pas utiliser les bonis des caisses de pensions pour financer les
prépensions;

6.Supprimer les retenues exceptionnelles de 6 p.c. sur les allocations
de chômage des cohabitants et isolés et annuler la ponction fiscale de 10
p.c.surces mêmesallocationsde chômage;

7. Mettre fin aux conséquences sociales dramatiques de l'article 143
d'une législation datant de 1963 et réglementant l'ensemble des disposi-
tions relatives au chômage; cet article 143 traite du chômage de longue
durée. Ce phénomène est devenu irréversible. Si j'admets une certaine
stabilisation du chômage, jedois néanmoins constater que sa durée
moyenne augmente pour des centaines de milliers de travailleurs. Nom-
bre d'entre eux sont au chômage depuis deux ans et plus. C'est un
phénomène que vousn'envisagez jamais lorsque vous nousexpliquez
que le chômage se stabilise;

8. Si l'on veut réellement lutter contre la pauvreté, il est essentiel de
permettre la libre négociation des salaires, afin que les fruits d'une
productivité sans égale n'aillent pas exclusivement dans la poche des
seuls employeurs;

9. Il faudrait également obtenir l'annulation du travail gratuit, presté
dans des conditions souvent inhumaines par des jeunes socialement
défavorisés. Je fais référence icià une situation malheureusequiexiste
dans la plupart des régions où desétablissementsd'enseignementde
l'Etat fournissent gratuitement, à raison de60heures/semaine,dela
main-d'œuvre à des petits patrons.

J'ai déjà eu l'occasion de faire étatde cettesituation, lorsd'une
interpellation au ministre responsable de la formation permanente au
sein de l'exécutifde laCommunauté française.

Je profite des circonstances présentes pour souligner l'exploitation
dramatique,sous le couvert de formation professionnelle, de jeunes de
16 à 18 ans qu'on oblige notamment à travailler 60 heures/semaine,
par exemple dans une formation de maçon-carreleur, et ce toutà fait
gratuitement.

Or, vous le savez, ces prestations sont très pénibles. Pareillesituation
existe encoretoujours;

10. Je demande également au PSC-CVP de cesser la politique antijeunes
et anti-immigrés qui s'est particulièrement développée ces dernières
années du fait de la présence des libéraux au sein de la coalition
gouvernementale. Vous avez été étonnamment muets à ce propos;

11. J'affirme iciqu'une meilleure sécurité ne peut être assurée à
l'ensemble de la population qu'en préservant les acquis de la sécurité
socialeetnon en procédantau rabotagesystématique desconquêtes
ouvrières.

Tous les jours, jem'étonne, comme vous je présume, des agressions
quisemultiplientà l'égard desbureaux deposte. De plusen plus de
travailleurs estiment, à tort, que c'est leur dernier recours pour essayer
de surnager dans cette société qui crée de plus en plus de miséreux;

12. Enfin, j'estime que le dialogue Nord-Sud, la détente Est-Ouest, la
lutte contre la pauvreté, la fin des misères résultant de la sécheresse au
Saheletde l'endettement du tiers monde ne peuvent se fonder sur les
valeurscapitalistesmisesen avantpar les libéraux. Ils sont réellement
incapables de résoudre ces problèmes. Le drame vécu par le sous-
continent indien illustre parfaitement le faitque le monétarisme et la
recherche du profit maximal rendent aisée l'éclosion de telles catastro-
phes

Voilà quelques reflexions-propositions qui devraient permettre aux
chrétiens de renouer avec les valeurs qu'ils prétendent vouloir défendre.
Aujourd'hui, le réalisme commande d'abandonner les rivages de l'austé-
ritéaveuglepourexiger dechacun qu'il contribue, selon ses moyens, au
redressement des finances publiques. Jusqu'à présent, la balance a trop
penché d'un même côté et de sérieux rééquilibrages sont nécessaires. Ce
n'est hélas! et chacun peut le constater, pas la voie prise par les partis



Sénat- Annales parlementaires - Séances du mardi 18 décembre 1984
Senaat - Parlementaire Handelingen - Vergaderingen van dinsdag 18 december 1984

854

chrétiens au cours des trois dernières années. Au contraire, ils ont joué
aux pyromanes et maintenant, ils veulent se donner des airs de pompiers.

Après tout ce temps consacré à privilégier le marché extérieur, il serait
grand temps que le gouvernement se penche sur les conséquences funestes
de sa politique. Le marché intérieur est exsangue. Les entreprises, les
indépendants, ceux qui en vivent, tous crient au casse-cou.Seul le
commerce de luxe semble échapper à la tourmente qui frappe les entrepri-
ses tournées vers la satisfaction desbesoins intérieurs.C'estàsedeman-
der si des membres de ce gouvernement vont encore quelquefois à pied.
Si tel était le cas, ils auraient constaté que dans nos villes, la dégradation
s'accentuepar la fermeture des petitscommerces, ces points de rencontre
et d'animation des centresvilles.

Avez-vous réfléchi au fait rapporté dans la presse d'il y a quinze
jours etqui signalait que 29 000 personnes, dont de très nombreux
universitaires, s'étaient inscrites pour participer à un examen d'aidant-
facteur ? Vous rendez-vous compte de ce que recouvre ce phénomène
inconnu à ce jour?

L'Etat ne peut même pas le rencontrer, puisqu'il a dû retarder la tenue
de ces examens pour essayer de trouver des locaux adaptés à ce flot
croissant de personnes qui recherchent réellement du travail.

Je ferai iciune petite incidente à tendance régionaliste. On affirme
parfois que les Wallons sont quelque peu « paresseux »>. Ce terme ne me
plaît guère mais je l'ai entendu utiliser quelquefois, ici même, dans notre
assemblée. Je signale pourtant que,parmi lesvingt-neuf millecandidats,
se trouvaient quatorze mille Wallons et quinze mille néerlandophones.
La proportion, par rapport aux chiffres de la population, indique bien
que la volonté de travailler existe tant en Walloniequ'enFlandre.

Face à ce type de situation, comment les libéraux osent-ils encoredire
que les syndicats sont tout-puissants ? Cette affirmation transparaît au
travers de multiples prises de position qui émanent surtoutduPVV.On
affirme qu'il convient de brider les syndicatsetque la « derégulation»
s'impose tous azimuts.

Certains, dans notre assemblée, insistent un peu trop sur lecaractère
mondial de la crise. Ils veulent par là faire croire aux masses que les
mesures d'austérité sont inéluctables et qu'il faut y avoir recours partout.

Il y a peu, le Premier ministre, dans une belle envolée lyrique,citait
la France en exemple pour tenter de désarçonner les socialistes.Ilneme
visait pas particulièrement: je représente, quantitativement, peu de chose
dans ce Senat, mais j'y suis néanmoins un observateur attentif. Je
voudrais répondre non à la place des socialistes, que je suis d'assez près
lasituation en Franceet que c'est faire fid'importantes mesures prises
en faveur des travailleurs dans ce pays, et ce des l'avènement de la
gauche.

Je parlerai des travailleurs, car vous admettrez que je m'intéresse plus
à eux qu'à la haute finance. Celle-ci trouve, en général, très peu d'intérêt
dans la gestion d'un gouvernement d'union de la gauche et on peut le
concevoir. Je dois pourtant reconnaître que les actions cotéesenbourse
ont atteint en France des plafonds incroyables !

Une certaine gauche contribue donc à une meilleure activité boursière,
c'est ce qui ressort en tout cas en France, où l'activité en bourse a dépassé
celle de la Belgique.

M. Basecq, premier vice-président, prend la présidence de l'assemblée

Je vais, de manière très incomplète, rétablir certaines vérités. Dès son
avènement, legouvernement Mauroy aaugmentéde manière sensible le
salaire minimum et les prestations vieillesse. Des efforts très sérieux ont
été faits pour lutter contre la fraudeet l'évasion fiscales.Ilsuffitdese
remémorer les différends entre les douanes françaises et les douanes
suisses, ces dernières faisant le jeu des banques.Tout lemonde aencore
en mémoire l'affaire du holding Pargesa menée par M. Albert Frère.

Une taxe sur les grosses fortunes a été instaurée. Elle n'est pas d'un
rendement qui permette de résoudre tous les problèmes budgétaires,
mais c'est l'amorce d'une autre politique. On a nationalisé d'importants
secteurs de la vie économique française et toutes les banques importantes.
Des emplois en nombre significatif ont été créés dans la Fonction publi-
que. Une cinquième semaine de congé payéaété instaurée.La retraiteà
soixante ans est devenue réalité. Les allocations familiales ont été majo-
réesàdeux reprises demanière importante.

De heer Lagae. - Ze zijn hoger dan bij ons.

De heer Vercaigne.- Neen, ze zijn lager; maar dat was vroeger, toen
de rechtse machten daar aanhet bewind waren, ook al zo.

Tout cela - et bien autre chose- a été réalisé malgré un environne-
ment international des plus hostiles, avec, comme adversaire intérieur,
une bourgeoisie, acharnée à maintenir ses privilègesetquin'hésitat
à saboter, à l'occasion, les mesures arrêtées. L'héritage était lourd.

Qui n'a entendu parler du fameux emprunt Giscard? Il a coûté très
cheraunouveau gouvernementqui adûpayer les foliesdu précédent,
ce qui s'est fait en maintenant le déficit de l'Etat dans une mesure bien
plus acceptable que chez nous. Et- j'insiste sur ce point- on a
maintenu les impôts sur les revenus à un niveau bien plus bas que le
nôtre

Voilà qui doit dégonfler certaines de vos allégations selon lesquelles,
c'est partoutpareil!

En Autriche, cela va bien, même sans marche commun et avec des
entreprises industrielles largement nationalisées.

Contrairement à mon habitude- on m'en a d'ailleurs fait souvent le
reproche en me lançant des noms d'oiseaux à la tête-, je voudrais faire
allusion àcertains pays socialistes où les effets de la crise sont nettement
moins visibles que chez nous.

Aucontraire, là-bas le plein emploi est quasi la règle, le logement n'y
est pas coûteux et s'améliore sans cesse- nous connaissons, par contre,
une période de déclin -, les salaires et autres avantages croissent
régulièrement, des initiatives se libèrent- je pense au cas hongrois-et viennent compléter les avantages sociaux prodigués en abondance
sous de multiples formes. Le produit intérieur brut y croît encore toujours
dansdesproportionsbien plusnettesque cheznous.

Voilà des vérités que vous avez soin de dissimuler. Vous devez cesser
de faire croire que la situation est identique partout et que les sacrifices
répétés sont inévitables.

J'en viens plus précisément aux problèmes budgétaires.
Une fois de plus, le rendement escompté de la lutte contre la fraude

fiscale est dérisoire. On reporte chaque année les mêmes chiffres; j'ai
déjà eu l'occasion de m'exprimer à cette tribune à ce sujet. L'estimation
de l'évasion annuelle des capitaux ne descend jamais en dessous des
cent milliards quelles que soient les sources. Les contribuables les plus
fortunés, soit un septième de la population, se partagent au moins 25
p.c.de la fortune du pays. A ce jour, rien n'a été fait pour inviter ces
personnes à participer un peu plus au financement de la trésorerie de
l'Etat.

Voilà trois voies qui pourraient utilement être explorées par le gouver-
nement si celui-civoulait réellement équilibrer les appels auxsacrifices
qui vont toujours dans une seule direction.

La politique des prix poursuivie par M. Eyskens est désastreuse. Le
plan d'épargne - quel vilain jeu de mots!- a été renforcé par le
ministre des Affaires économiques lors de la fixation de l'indice du mois
d'octobre. La manipulation a encore été plus grossière que du temps de
M. Spinoy; souvenez-vous de la mesure prise, dans le courant de l'année
1962, relative au coût des pommes de terre et qui avait soulevé beaucoup
plus de remous que cette fois. Les allocataires sociaux et les agents des
services publics se souviendront longtemps encoredesartificescompta-
bles de ce ministre. Mais la ne réside pas l'unique mefait du gouvernement
en matière de prix, comme on pourrait le croire un peu trop vite.

Les transportsen commun ontétéaugmentés jusqu'àprésentde 43
p.c.et leserontencorede 6,2p.c.le 15 janvierprochain, les tarifs
postauxde34p.c .;ence qui concerne les cigarettes, je n'ai pas pu encore
faire lecompte.

Je vous cite maintenant quelques chiffres repris dans une étude réalisée
par trois cents militantes de « Vie féminine » qui, depuis 1982 jusqu'au
moisde maide cette année, ont, de manière très précise, dans les mêmes
magasins, relevé leprix des mêmes produits.

Elles ont constaté que la viande avait augmenté de 31 p.c ., mais -c'est indicatif- de plus de 65 p.c. en ce qui concerne la viande hachée.
Or le phénomène de pauvreté révèle précisément que, de plus en plus de
personnes doivent avoir recours à ce qu'on appelle « les bas morceaux «
enboucherie,Selon elles, le café a augmenté de 61 p.c .; les œufs, de 67
p.c .; le lait, de 53 p.c .; l'huile, de 58 p.c .; la poudre à lessiver, de 100
p.c. - avouez que ces produits ont été bien choisis, car ilssont de
consommation courante- mais la hausse a été seulement de 7,5 p.c.
pour le whisky et de 10 p.c. pour le champagne. Un ami m'a dit à ce
propos qu'il était plus facile de s'enivrer que de satisfaire sa faim.
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L'endettement des ménages devient de plus en plus catastrophique. La
moitié de la population qui possède un compte bancaire adopte la
politique du compte au solde négatif en fin de mois.

Ces indications devraient vous alerter. De plus - vous ne l'ignorez
pas -, les cartes de crédit se multiplient. On peut le comprendre car les
banques offrent à tout titulaire d'un chéquier une possibilité d'endette-
ment de 233 000 francs par mois en garantissant 24 chèques de 7 000
francs.

On connaît par ailleurs l'attrait fallacieux des publicités qui fleurissent
dans les journaux toutes boîtes : « 200 000 francs de crédit en une demi-
heure! » Comme cela paraît aisé!

La fondation Roi Baudouin, en collaboration avec le CPAS de La
Louvière, a soulevé le problème de la jungle des organismes de crédit et
du véritable piège que constitue la centralisation des dettes auprès
d'organismes prives peu fiables.

Que dire de la spirale des saisies sur revenus ?
Voici des statistiques fort intéressantes. Elles n'émanent pas de moi,

je ne suis, en l'occurrence, qu'un modeste répétiteur
Sur les 20 000 affiliés à la FGTB de Charleroi, 4 500 dossiers d'endette-

ment ontété ouverts en1983.
Que fait le ministre des Affaires économiques face à ces situations ? Il

fait le mort, mais les instances du PSC et du CVP déclarent, sans rire,
vouloir lutter contre la pauvreté croissante.

Les 440 000 ménages fiscaux du premier décile possèdent ensemble -
je parle des revenus fiscaux les plus bas car nombreux sont ceux qui ne
doivent rien au fisc et ne sont dès lors pas repris dans les statistiques-0,59 p.c. du patrimoine national. Le centile le plus riche par contre,
comprenant 44 000 ménages fiscaux, soit un centième de la totalité des
contribuables, représente 25,3 p.c. de la richessenationale.Chacundes
membres de ces 44 000 ménages possède donc un patrimoine moyen de
83 millions 986 000 francs. Et vous osez dire, monsieur leministre,qu'il
n'ya pas d'autre alternative à votre politique, à mon sens néfaste ?

Les communistes ont une solution à proposer et je la résume: défendre
la sécurité sociale; favoriser les services d'utilité publique; imposer un
revenu minimum garanti de l'ordre de 19 000 francs netpar moispour
lutter vraiment contre la pauvreté - des études sérieuses ont prouvé
qu'il fallait, pour vivre, un minimum de 19 000 francs par mois
rétablir l'indexation des barèmes fiscaux pour les salaires et revenus de
remplacement; mobiliser les moyens financiers nécessaires au développe-
ment économique et à la création d'emplois et non ceux utilisés jusqu'à
présent, enfin, arrêter l'exportation des capitaux et faire payer les riches,
formule lapidaire certes, mais dont j'ai explicité le contenu.

Voilà le véritable chemin du redressement, l'alternative que nous
proposons aux masses populaires, victimes de vos choix malsains.
(Applaudissements sur les bancs socialistes.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Gerits.

De heer Gerits. - Mijnheer de Voorzitter, het krantebericht van
I december nopens de geplande sluiting van de Blue-Bell-ondernemingen
in Genk, Sint-Truiden, Heusden, Houthalen en het centrale bureau te
Brussel sloeg in als een bom. Vooral in Limburg,waarhetom 761
arbeidsplaatsen gaat, veroorzaakte het een harde psychologische schok.

Bittere opmerkingen werden gemaakt aan het adres van de multinatio-
nals. Talrijke Limburgse verantwoordelijken zagen er opnieuw een
onheilspellend teken in voor de grote kwetsbaarheidvandearbeidsplaat-
sen die, opogenblikken van uitzonderlijke,vooralsectoriëlegroei,van
buiten uit geïmporteerd en gerealiseerd werden.

Grote vraagtekens werden geplaatst nopens een efficiënt beleid van
ondernemingen in moeilijkheden.Bijduizenden,anderen dan de 761
rechtstreeks getroffen tewerkgestelden, zijn naar aanleiding van dit
gebeuren beangstigende vragen gerezen over hun werkzekerheid in deze
provincie, waar toch reeds meer dan één op vier, en dan vooralbij
jongeren, langdurigwerkloos is

Ingevolge een vraag van volksvertegenwoordiger Luc Dhoore, heeft
minister Eyskens in de Kamer reeds op 6 december enige nieuwe hoop
gewekt, met het vooruitzicht van inspanningen om de gebouwen tegen
een symbolische frank ter beschikking te stellen van overnemers die
maximaal zouden kunnen profiteren van de expansiewet en, mits
akkoord van de Europese Commissie, een beroep zoudenkunnen doen
op het textielplan.
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Het is de regering bekend dat de werknemers van de Blue-Bell-
vestigingen in Limburg niettegenstaande de dramatische omstandigheden
inmiddels de weg van de positieve aanpak zijn blijven volgen in de
overtuiging dat zij hiermee nog het beste resultaat zullen helpen bereiken.
Zij weet echter ook dat de tijd dringt en dwingt, voorlopig met een door
de vakbonden bedongen uitstel tot eind februari1985.

Bij deze gelegenheid wil ik bij de regering aandringen op het onver-
poosd voortzetten van alle mogelijke pogingen tot een maximale wederte-
werkstelling. Ik zou het op prijs stellen indien de Vice-Eerste minister
een toelichting zou willen geven over de actuele toestand van dit dossier
endevooruitzichten diemomenteel kunnen worden gemaakt

Tevens wil ik hem vragen of hij zou willen ophelderen in welke mate
de werkingsmiddelen van Alinvest 1 en 2 toereikend zijn om tegelijk de
oplossingen rond Blue-Bell en deze in verband met andere reconversie-
initiatieven te financieren.

Sluitingen van de aard en de omvang van Blue-Bell riskeren uiteraard
een vertekend beeld en een verkeerde indruk te veroorzaken nopens de
algemene trend in Limburg, inzake investeringenen tewerkstelling.Het
is een reden te meer, naast vele andere, om ook de positieve dingen te
vermelden. Zo heeftLimburg metgrote tevredenheid kennis genomen
van het feit dat de EG-commissie haar goedkeuring verleend heeft aan
een kapitaalverhoging van het Limburgse staalbedrijf ALZ. Zij beloopt
1,4 miljard en wordt onderschreven door de regering. Terzelfder tijd
betuigde diezelfde EG-commissie haar akkoord om gemoratorieerde
schulden tot een bedrag van 1,2 miljard frank in kapitaal om te zetten
indevorm van aandelen zonder stemrecht. Een en ander zal het voor
ALZ mogelijk maken door te dringen tot een spitspositie onder de
roestvrij-staalproducenten en tegen 1987 haar huidige tewerkstelling van
750 geleidelijk met 120 personen op te voeren.

Hetberichtoverde investeringen voor een nieuwe papierfabriek van
de KNP te Lanaken is niet minder hartversterkend. Zij belopen ongeveer
10 miljard, een kleine 2 miljard aan expansiehulp en een reconversiesteun
van1,2miljard.Opvallendenvermeldenswaard in dit project is, dat niet
alleen dereconversiesteun terugvorderbaar is,zoalsgewoonlijk,maar
datookde2miljard expansiehulp van de Vlaamse regering een terugvor-
derbaarvoorschot is.

Inzake tewerkstelling is het resultaat 220 nieuwe arbeidsplaatsen die,
hoe dan ook, gedurende een periode van ten minste drie jaar gehandhaafd
zullenblijven,naastnaarschatting140bijkomendearbeidsplaatsen in
streekgebonden toeleveringsbedrijven.

De nieuwe fabriek wordt verwezenlijkt door een afzonderlijke recon-
versievennootschap met 6 miljard frank kapitaal, waarvan 4,8 miljard
vandeKNPen1,2miljardaandelen vanhet Vlaamse Gewest, dievanaf
het vierde jaar moeten worden ingekocht door KNP-België naar rata van
10 pct. van de aandelen per jaar.

Het derde gigantische project waaraanniet kan wordenvoorbijgegaan
is in 1984-1985 een nieuwe investeringsfase van 10 miljard bijFord-
Genk, nadat er tijdens de voorbije vijf jaren reeds voor 17 miljard aan
automatisatieen robotisering besteedwerd.Meteen jaarlijkseproduktie
van 250000gewonewagensen 35000 transitwagens,naastwielen en
andere onderdelen van Europese Fordmodellen, wordt een jaarlijkse
omzetbereiktvanmeerdan75miljardfrank,waarvan 96 pct.bestemd
isvoordeuitvoer.

Terwijl hetover de hele wereld blijft gonzen over een onverpoosde
strijd op leven en dood inzake competitiviteit tussen diverse automerken
en tussen landenmetverschillende loon-enandereproduktiekosten,kan
demiljardeninvesteringbijFord-Genkdecompetitiviteitslechts verhogen
en wordt daarmee gezorgd voor het veilig stellen van het tewerkstellings-
niveau.Voordegrootste industriële onderneming van Limburg is dit op
de arbeidsmarkt vanzelfsprekend van grote betekenis.

Naastveleminderspectaculaire,maar inzake tewerkstelling niet min-
der efficiënte expansie- en moderniseringsinitiatieven van KMO wekken
deze uitzonderlijk belangrijke investeringen hoop voor de toekomst.

De cijfers wijzen erop dat het door deze regering gevoerde beleid ook
in Limburg bezig is de hoop om te zetten in werkelijkheid. Volgens
de driemaandelijkse telling van het RSZ zijn wij inzake industriele
tewerkstelling, na een spectaculaire achteruitgang gedurende verschei-
dene jaren,weer toeaan eenduidelijkestabilisering, met zelfs een lichte
vooruitgang.

Van september 1979 tot september 1980 verloren wij niet minder dan
2 718 industriële arbeidsplaatsen. Van september 1980 tot september
1981 verloren wij er nogmaals 3 525 en van september 1981 tot september
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1982 nog 1 037. Vanaf september 1982 tot september 1983 was er een
totale ommekeer die uitgedrukt wordt in een toename van 108 en het
jaar nadien van 126 in de sociale zekerheid opgenomen werknemers in
de industriële sector.

Ook de werklozencijfers voor Limburg bevatten reeds sinds juli 1984
een lichte daling van het aantal uitkeringsgerechtigde volledig werklozen.
Van oktober 1983 tot oktober 1984 verminderde de werkloosheid van
mannen in Limburg met 738 eenheden, of 4,3 pct. en, behoudens augus-
tus, waren alle globale werkloosheidscijfers in de tweede helft van 1984
iedere maand lager dan die van dezelfde maand in 1983.

Op zichzelf zijn dat natuurlijk geen mirakelcijfers, maar na vele jaren
schijnbaar onstuitbare nederwaardse tendens wijzen zij erop dat het
inderdaad nog anders en weer opwaarts kan. Het is dat wat ik speciaal
in evidentie wilde stellen, met de conclusie dat wanneer wijditbeleid
kunnen verder zetten, de gunstige ommekeer, zelfs voor de streken met
de meest onoverkomelijke problemen, in de goede richting zal voortgaan.

Tot staving van deze stelling wil ik nog een laatste cijfer aanvoeren.
Er zijn in Limburg nog steeds meer dan 4 000 werkloze bouwvakkers en
dat zijn er evenveel te veel. In 1984 werden er echter tijdensde eerste
tien maanden van het jaar, 2 732 bouwvergunningen voor nieuwbouw
afgeleverd tegenover 1 920 in dezelfde periode in 1983. Dit betekent
een aangroei van 42,30 pct. en een uiteraard evenredige groei van de
werkgelegenheid in die belangrijke sector.

Ik wil dit overzicht besluiten met de problematiek rond de Kempense
steenkolenmijnen. Wij hebben nog allen de betogingen en stakingen voor
de geest die het antwoord waren van de mijnwerkers op de alternatieve
vijfjarenplanning vanwege de KS-directie. Op die wijze, mede met een
spontaan gegroeid Limburgs kolenfront, is het nogmaals duidelijk
gemaakt dat Limburg blijft geloven in zijn mijnnijverheid en zich niet
goedschiks neerlegt bij gelijk welke vorm van afbraak van haar produktie
of haar arbeidsplaatsen.

Het is ook voor de regering een niet te vergeten waarschuwing die ik
namens onze fractie volmondig wil bevestigen. 1984 is echter, behoudens
de onrustige herfstmaanden, op heel wat punten positief geweest voor
de Kempische mijnen. De afzet is opnieuw in zijn geheel en voor enkele
jaren verzekerd, waardoor de stocks verminderden en de werkloosheids-
dagen verdwenen zijn. De ombouw op kolen van de elektrische centrale
van Langerlo gaatzijn gang en is ten opzichte van de afzet nog een
bijkomende waarborg.

Over de prijs van de kolen waren er in 1984 alsnog geen problemen.
De studie over de verdere financiering, na uitputting van de enveloppe,
op het gewestelijke vlak ernstig aangevat, werd resoluut voortgezet. De
exploratie van hetkolenveld ging onverpoosd voort met proefboringen
op een aantal plaatsen. De bouw van een of meer elektrische wervel-
bedcentrales op basis van laagwaardige kolen en afvalkolen kreeg nieuwe
perspectieven inzake kostprijs en verantwoording, zowel door de vooruit-
gang in de technieken als door de stijging van het elektriciteitsverbruik.

Uiteindelijk was het een grote geruststelling voor de mijnwerkers dat
de regering en de Eerste minister zelf bijherhalinghebbenbevestigddat
het beheerscontract en het vijfjarenplan in hun geheel moeten worden
nageleefd, met inbegrip van de bouw van een nieuwe schacht voor
Waterschei.

Het enorme probleem waarmee wijvoor KS,nauitputtingvan de
enveloppe geconfronteerd worden, blijft dit van de financiering. De
fundamentele vraag blijft, of binnen een rollend meerjarenplan, voor
aanvaardbare tekorten, voldoende financieringsmiddelen zullenbeschik-
baar zijn. Daarmee blijft KS voor Limburg een groot zorgendossier.

De regering kent de standpunten van de Limburgse CVP ter zake. Er
mag geen twijfel over bestaan dat wij een hardnekkig eisende provincie
blijven. Met een jonge en nog steeds spectaculair aangroeiende bevolking,
met de grootste en de meest langdurige werkloosheid, blijft Limburg in
deze turbulente crisisperiode probleemprovincie nummer één. Met de
doorzetting van het moedig beleid van deze regering geloven wij echter
in een betere toekomst. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan mevrouw Nelly Maes.

Mevrouw N. Maes.- Mijnheer de Voorzitter, gisteren had ik het
genoegen naar de zwanezang van Vice-Eerste minister De Clercq te
mogen luisteren. Het was eerder een sirenezang, en wie daarnaar luistert,
dreigtopdeklippen te lopen. Dat weet u zelf ook, mijnheer de minister.
Ik heb vroeger nog meegemaakt, hoe u in de Kamer als oppositieleider

een begroting kraakte en ze nadien met even veel plezier uitvoerde. U
hebt dat de kunst van de politicus genoemd.

Ik neem aan dat ook het goochelen met cijfers een van de dingen is
dieeen politicus moet beheersen. Uiteraard is het aan andere politici
daar sceptisch tegenover te staan en er de nodige vragen bij te stellen.

Vandaar, mijnheer de Vice-Eerste minister, dat ik een paar vragen
kom stellen. Over mijn eerste vraag hadden wij gisteren een korte
woordenwisseling. Het gaat over de interpretatie van de statistieken in
verband met de werkloosheid.

De regering ponert dat zij het aantal werklozen heeft kunnen stabilise-
ren.Zijschijntdaarzelfspratop tegaan,hoewel ikdatuitgesproken
cynisch vind opdit moment, met circa 800 000 werklozen.

Er zijn inderdaad een aantal werklozen opgeslorpt, ergens in de
spons van de Staat, via BTK-projecten, Dac-projecten, tewerkgestelde
werklozen en dies meer. Dat heeft u zelfs de gelegenheid geboden om te
zeggendatereen besparing isuitgevoerd omdat nu mindermensenzijn
tewerkgesteld in overheidsdienst.

Mijnheer de minister, ik woon in een gemeente met een sluitende
begroting. Indien mijn gemeente niet meer kan betalen om haar statutaire
ambten volledig te bezetten,doetzijeen beroep op BTK'ers.Dan is
u gerust, want uw werkloosheidsstatistiek verbetert en tegelijkertijd
verbetert ook uw tewerkstellingsstatistiek in de overheidssector, althans
vanuituw liberalevisie.

Ikheb gisteren aandachtig naar u geluisterd, mijnheer de minister. Ik
vind het jammer dat u nu niet naar mij wil luisteren.

De heer W. De Clercq, Vice-Eerste minister en minister van Financiën
en Buitenlandse Handel.- Ik hoef niet naar u te kijken om u te horen,
mevrouw Maes.

Mevrouw N. Maes.- Ikkan geen twee dingen tegelijkertijd goed
doen. U blijkbaar wel.

De heer W. De Clercq, Vice-Eerste minister en minister van Financien
en Buitenlandse Handel. - Inderdaad, ik ben dan ook minister en u
niet.

Mevrouw N.Maes.- Willenwij dan wisselen?

DeheerVandezande.- Mevrouw Maes isnochtans het bekijken
waard, mijnheer de minister, en ook om naar te luisteren.

DeheerW.DeClercq,Vice-Eersteminister en minister van Financiën
en BuitenlandseHandel.- Datheb ik reedsvroegeropgemerktdan
vandaag.

Mevrouw N.Maes.- Mijnheerdeminister,wijhaddenhetoverde
werkloosheidscijfers,waaroveru gisteren hierzo uitvoerighebtgespro-
ken. Ik zal daar echter niet zo lang over uitweiden als u gisteren. Ikwil
enkelnog ietszeggenoverde invloedvandedeeltijdse tewerkstellingop
dewerkloosheidscijfers

U hebt mij gisteren gevraagd of ik dan tegen de deeltijdse arbeid was.
Ik ben daar niet principieel tegen en ik ben er ook niet tegen indien het
op vrijwillige basis gebeurt. Ik zou er ook niet tegen zijn indien het voor
mannen en vrouwen op gelijke wijze zou gelden. Maar dat verwijten wij
nu juist aan de regering en dat geldt zowel voor minister Coens als voor
minister Hansenne en voor u, mijnheer de minister. Zolang niets wordt
gedaan aan de rolverdeling in het gezin is de vrijwilligheid inzake
deeltijdse arbeid louter theoretisch.

De heer Leemans treedt opnieuw als voorzitter op

In feite is het beleid van deze regering erop gericht de vrouwen terug
naar de huiskamer te fluiten.Metveelmooie woordenzoalsmantelzorg
en zo verder tracht men de vrouwen ervan te overtuigen thuis te blijven
en gratis een hele boel taken te vervullen die gemeenschap normaal voor
haar rekening moet nemen.

De heer Seeuws.- Zeer juist.

Mevrouw N.Maes.- Deeltijdse tewerkstelling biedt u ook het enorm
voordeel dat u kan prat gaan op een groter aantal tewerkgestelden. Dit
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betekent echter niet dat ook de tewerkstelling zou zijn toegenomen. Er
is integendeel minder tewerkstelling, maar er zijn meer tewerkgestelden.

Aan deeltijdse arbeid is nog een ander voordeel verbonden vooruw
statistiekenbeleid.

Het stelt u ertoe in staat te verklaren dat de gemiddelde loonkost
daalt. Dat is nogal wiedes! De loonkost daalt uiteraard wanneer u
voorde berekening van de gemiddelde loonkost rekening houdt met de
deeltijds tewerkgestelden.

In werkelijkheid heeft u de loonkost echter verhoogd. U weet zeer
goed dat de mensen die rond deze tijd een eindejaarspremie krijgen
slechts 30 pct. ontvangen van wat de werkgever daarvoormoetuitgeven.
U zal echter wel een grote eindejaarspremie krijgen want u hebt gezorgd
dat de verhoging van de loonkost vooral ten goede komt aan de Schatkist
en niet aan de tewerkstelling

Gisteren werd u een vraag gesteld, mijnheer de Vice-Eersteminister,
betreffendedeschuldmaaru was toennietaanwezig. Daarom veroorloof
ikmij die vraag te herhalen. Ik moest u bewonderen toen ik u gisteren
hoorde spreken over de stabilisering van deschuld. Weer ietsdatgestabi-
liseerd is!

Ik stelde mij echter in de plaaats van de vele mensen dieop het
ogenblik in de propere armoede zitten, hoeweldit feit liever wordt
verzwegen. Stel u voor dat mensen die zeer zwaar in deschuld zitten
aan hun bankier zouden vertellen wat u ons tracht wijs te maken,
namelijk dat hun schuld niet gestegen is maar dat het alleen de intresten
zijn die het hun zo moeilijk maken. U zal begrijpen dat de bankiers daar
niet zullen naar luisteren en hun clienten de raad zullen geven op te
houden met lenen ten einde te vermijden dat zij de dieperik ingaan. De
Staat doet intussen niets anders dan lenen. Ik wens dan ook een concrete
vraag te stellen aan de minister van Financiën in verband met de schuld.

Het is natuurlijk ook een truc belangrijke aspecten van de schuld
buiten de begroting te houden. Wij hebben dat in ons land genoemd de
debudgettering, een vondst die onorthodoxe praktijken moet verbergen
achter een mooi woord.

Ik heb een precieze vraag over een bepaalde post. Het totaalvande
leningen die door de Nationale Maatschappij voor de nationale sectoren
mogen worden opgenomen, bedraagt 165 miljard. Dit komt niet in de
begroting voor. In september 1982 werd er bij koninklijk besluit een
plafond bepaald, maar reeds een jaar nadien, namelijk in september
1983, werd dit plafond doorbroken en verhoogd tot 165 miljard. Sinds
september 1984 iser noggeen nieuw koninklijkbesluitverschenen.Wij
wilden graag weten hoeveel van die 165 miljard reeds werd opgenomen
en hoelang het zal duren eer de regering opnieuw een koninklijk besluit
laat verschijnen om dat plafond op te trekken. Met andere woorden,
dergelijke bedrieglijke operatiesdoen afbreukaandeernstwaarmeeeen
land zou moeten worden bestuurd.

Onmiddellijk daarbij aansluitend heb ik een vraag in verband met de
invests,mijnheerdeminister.

De investswaren oorspronkelijk bedoeld alseen soortcompensatie
aan Vlaanderen voor de steun aan het Waalsestaal.Daarom werden
Sidinvest en Alinvest in het leven geroepen. Nadien heeftmen daaraan
een draai gegeven en werden investsopgerichtopdatdegezondebedrij-
ven in het algemeen, ook in het zuiden van het land, geen schade
zouden ondervinden van de evidente concurrentievervalsing ingevolgede
staatssteun. Zo werd Boëlinvest opgericht.

Nu blijkt dat men zelfs het idee van de compensatie heeft laten varen
en invests opricht daar waar politieke druk wordt uitgeoefend. Dus nu
bestaan reeds Sidinvest met 8,3 miljard, Alinvest 1 met 1 miljard, Alin-
vest 2 met 0,6 miljard, Boëlinvest met 7 miljard, Sudinvest met 1,68
miljard, Sambre-invest met 1 miljard, Meuse-invest met 1 miljard en
Shipinvest met 1,5 miljard. Ik weetnietofderijdaarmee ten einde is,
maar dit is wat ik als informatie heb gekregen van de diensten.

De heer Vercaigne. - Wij vragen ook een Clabecq-invest.

Mevrouw N. Maes.- Ik miste die inderdaad op de lijst, maar
misschien wordt dienogwelopgericht.

Ik wilde ten gronde vragen of de regering niet vreest een aantal
mechanismen op gang te hebben gebracht die wellicht over twintig of
dertig jaar nog bestaan en intussen hun eigen leven gaan leiden. Ikheb
in dit land zelden iets weten afschaffen, maar veel weten oprichten in
mijn korte parlementaire loopbaan.
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De grond van de zaak is dat u gemeenschapsgeld toevertrouwt aan
privé-managers, hoewel niet uitsluitend aan hen, zult u zeggen, maar ik
kan mij niet voorstellen dat bijvoorbeeld, bij Sidinvest iets zou gebeuren
dat indruist tegen de zin van Arbed. Ik kan mij eerder voorstellen dat
bij Sidinvest iets zou gebeuren dat indruist tegen dezinvandeBelgische
regering of van de Vlaamse regering, die eigenlijk moest waken over de
compensaties aan Vlaanderen voor de steun aan het Waalse staal. Dat
alles is niet gewaarborgd. U bent er naïef van uitgegaan, mijnheer de
Vice-Eerste minister, dat prive-managers beter zullen omspringen met
het geld van de Staat dan de regering.

De Staat heeft deze verantwoordelijkheid afgegeven, aan privé-mana-
gers toevertrouwd,enrekenteropdatdezemanagershetbeheerzullen
voeren alseen goede huisvader.

De hele Vlaamse Gemeenschap en ook de nationale, waar ik mij
eigenlijk niet toe reken maar ik ben nu eenmaal een Belgisch gecoopteerd
senator, vragen zich af of het gemeenschapsgeld wel degelijk in goede
handen is op die manier, en of de regering er wel zeker van is dat de
prive-managers met het geld van de Staat even zuinig zullen omspringen
als met hun eigen centen. Ik twijfel daar ten zeerste aan en vraag mijaf wat al die «invests >>, met hun miljarden trekkingsrechten, in de
ontwikkeling van de komende jaren aan gebudgetteerde en gedebudget-
teerde schuldenmet zich zullen brengen enwat de economische betekenis
daarvan zal zijn. Als gemeenschap hebben wij geen kijk op de manier
waarop deze « invests » zullen werken. Wij zullen achteraf demislukkin-
gen vaststellen. Via de gemeentelijke investeringsmaatschappijen en de
Nim zal de gemeenschap zelfs handtekeningen plaatsen. Wij hebben
echtergeen enkele waarborg

Een derde vraag heeft betrekking op een zeer actueel vraagstuk.
Een van de zaken die in Vlaanderen grote ogen heeft doen opzetten

was de goedkeuring van het decreet-Lepaffe. U herinnert zich dit onge-
twijfeld : in de Franse Gemeenschapsraad werd een decreet aangenomen
dat volkomen in tegenstrijd is met de Grondwet en met alle wetten van
dit land,een decreet waarin wordt gesteld dat de Franstaligen in de
Vlaamse gemeenten hun taal mogen gebruiken in de gemeenteraad.
Niemand twijfelt eraan dat de Franse Gemeenschap onbevoegd is om een
dergelijk decreet te stemmen. De Raad van State bracht een vernietigend
advies uit maar nochtans werd dit decreet quasi bij eenparigheid goedge-
keurd.Dieenkele tegenstemmenkwamen nietvan de regeringsbanken.
Dit decreet werd mee goedgekeurd door de PRL en de PSC, uw broeders
en zusters,collega'svandePVV endeCVP.

Wat heeft de regering gedaan om dit belachelijk decreet de grond in
te boren? Wat werd daarover gezegd in de meerderheid? Wanneer
hebben de collega's van de CVP daarover vragen gesteld in de christelijke
familie? (Applaus op de banken van de Volksunie.)

Wat iser dan gebeurd? Dit decreet werd,nadatde Raad vanState
zelf een vernietigend advieshaduitgebracht,alsargumentgebruiktdoor
een auditeur om in zijn verslag te suggereren aan de Raad van State, de
zaak Linkebeek te verdagen en een oordeel te vragen aan het Arbitrage-
hof.Reden:het decreet-Lepaffe, een volkomen onwettelijk decreetdat
nuwordtingeroepen om deregeringteredden.Moeternogmeerzand
zijn ?

De heer R. Maes.- Goed gevonden.

Mevrouw N. Maes.- De Vice-Eerste minister heeft waarschijnlijk
redenen om in zijn baard te lachen.Hijweetechterdat hij,niettegen-
staande alle inspanningen die de bevolking zich moet getroosten en
waarover ze in stijgende mate woedend wordt, de mensen voor het
lapje houdt. Dat isook hetgevalwanneerhijdossiersverdedigtwaar
alleernst aan ontbreekt. Er is een gelach opgegaan in de huiskamers, als
nooit tevoren, over de afwikkeling van de Pegard-affaire.

En men blijft lachen want er is opnieuw een moeilijkheid in het dossier.
Men lacht, naargelang van het temperament, bitter, groen, wrang, maar
menvindtdeze regeringnieternstig.

Men wacht in Vlaanderen met grote spanning op de beslissing die u
morgen zult nemen in verband met het RTT-dossier. Het tienjaren-
contract is sinds 22 oktober jongstleden afgelopen. U weet dat in de
telecommunicatiesector in Vlaanderen 11 000 mensen zijn tewerkgesteld.
Het is eensectordie hetbijzonder goed doet en over de mogelijkheden
beschikt om die bestelllingen uit te voeren. Indien uw regering er mocht
toe overgaan die bestellingen door te schuiven naar bedrijven in het
zuiden van het land die niet in de mogelijkheid zijn om die produkten
te leveren, maar die nog liever een buitenlandse concurrent vanBell en
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Atea binnenhalen om hier een voet aan de grond te krijgen, en u aldus
de tewerkstelling in Vlaanderen verder zult afbreken, zult u de rekening
meer dan zwaar moeten betalen. In Vlaanderen blijftmen immers niet
lachen.

Er is nog een laatste punt waarvoor ik u wil waarschuwen. Er is in
Vlaanderen een schaterlach opgegaan op het moment dat u, in uw
nachtelijke discussies, de dwaasheid had uitgevonden om de Voerstreek
bij Brabant te voegen. Op een meer nuchter moment hebt u daarvan
afgezien. Maar de hoofdzaak is gebleven, namelijk de benoeming in een
Vlaamse gemeente van een burgemeester die onwaardig wordtgeacht
daar burgemeester te zijn. U hoopt dat de zaken zullen bekoelen en dat
u uitstel zult krijgen. Maar het oordeel zal zeer zwaar zijn.Mijnheer
de minister, men oordeelt niet enkel over Happart, men oordeelten
veroordeelt u en de regering. (Applaus op de banken van de Volksunie
en op sommige socialistischebanken.)

M. le Président.- La paroleest àM.Lepaffe.

M. Lepaffe. - Permettez-moi, monsieur le Président, de répondre
courtoisement à Mme Maes. Avec la passion et la sincérité qui l'animent
dans ce genre de débat, notre collègue a qualifié un décret de la commu-
naute française de ridicule. On n'est jamais ridicule lorsqu'onsebatavec
passion pour sa langue ou sa culture. Pour reprendre un exemple cité
par Mme Maes, je dirai que ce qui est ridicule, c'est que des gens comme
les Fouronnais doivent se battre démocratiquement, depuis tant d'années,
dans l'espoir, vain jusqu'à présent, de voir leurs souhaits se réaliser.

Il est nécessaire de tenter de redresser la situation au moyen de textes
légaux, dont les dispositions vont dans le sens de l'humain.

De Voorzitter. - Het woord is aan mevrouw De Pauw.

Mevrouw De Pauw-Deveen.- Mijnheer de Voorzitter, mijn uiteenzet-
ting gaat over het onderwijs. Voor de zoveelste maal zal ikhier onze
misnoegdheid uiten en heel wat vragen herhalen. Dat is helaas, nodig
omdat met de opmerkingen, die wij hier sedert een paar jaren maken,
absoluut geen rekening wordt gehouden, integendeel:mengaatverder
met de afbraak van het rijksonderwijs. Dat gebeurt ook onrechtstreeks,
zoals bijvoorbeeld, wanneer een kind een muur bouwtmetblokjesvan
een bouwdoos die het opstapelt, en één blokjewordtweggenomen,het
geheel gaat vallen.Die vergelijking isook toepasselijkophetrijksonder-
wijs. Men raakt aan één bepaald element en denkt de andere elementen
niet te raken, maar dat is onjuist. Het hele rijksonderwijs wordt in zijn
geheel getroffen en van alle kanten hoortmen klachten en kritiek.Er
heerst grote misnoegdheid

Ten eerste, wordt de vrije keuze niet meer gewaarborgd. Voor die
vrijheid van keuze van de ouders en de kinderen moet uw partij,mijnheer
de Vice-Eerste minister, toch erg gevoelig zijn. Ik geef een voorbeeld dat
mij enkele dagen geleden werd meegedeeld. Ouders wonen in Koekel-
berg.Hun dochtervan 14 jaarzougraagdeafdelingLatijnvolgen.Dat
kan nu niet meer in het atheneum van Koekelberg.Dedochterzounaar
het atheneum in de Moutstraat of elders in het Brusselse moeten gaan.
De ouders zijn bekommerd om de veiligheid van hun dochteren ook
om haar gezondheid. Een verplaatsing vier-of tweemaalperdagnaar
en van school met het openbaar vervoer is toch erg vermoeiend.

De ouders beslissen dan maar, hun dochter op het atheneum te
Koekelberg te houden. De vrije keuze en de toekomstvan hun dochter
wordt daarmee in het gedrang gebracht. Dat is slechts een voorbeeld uit
de duizenden gevallen waarin een vrije keuze wordt gefnuikt omdat
bepaalde afdelingen worden afgeschaft. Daardoor komt men in een
vicieuze cirkel terecht. Door hetafschaffen van afdelingen,zijnerminder
leerlingen in de betrokken school.Daardoorwordtdan deschoolin
haar geheelbedreigdmetafschaffing

Er rijzen ook problemen voor gezinnen waarvan de kinderen verschil-
lende afdelingen willen volgen. Er zijn vaak kinderen die door de beper-
king van de keuze verplichtworden, naareen vrijeschooltegaan of,
dat geldt voor Brussel, naar een Franstalige school.

De geplande maatregelen hebben ook een weerslag op het basisonder-
wijs. Vaak is immers een lagere school verbonden aan een atheneum.
Als de ouders vooraf weten dat in een bepaald atheneum nietalle
afdelingen bestaan, zullen zij aarzelen hun kind daar naar debasisschool
te zenden. Ook het basisonderwijs wordt dus door afwezigheid van een
vrije keuze bedreigd.

Er is nog het feit dat het leerlingenvervoer niet meer gratis zal gebeuren.
Ik vestig er de aandacht op dat de wet over het leerlingenvervoer nog
niet is goedgekeurd hoewel er toch al rekening wordt mee gehouden in
de Rijksmiddelenbegroting.Dit isnoch logisch,noch aanvaardbaar.

Er rijst ook een moeilijkheid in het normaalonderwijs. Dat wordt ook
erg getroffen door de geplande maatregelen. Het verlengen van de studies
voor onderwijzer van twee tot drie jaar lijkt een positieve maatregel te
zijn. Die is echter zeer negatief uitgevallen. Er is een tijd geweest dat één
jaar studie om onderwijzer te worden volstond. Het was logisch dat die
studiesmeteen jaarwerdenopgetrokken.

Als gevolg van de verlenging tot drie jaar echter, stelt men een
merkelijke daling van de inschrijvinger vast. Het inkrimpen van de
tewerkstellingsmogelijkheid speelt daarbij ook wel een rol. Door dit
alles wordt eigenlijk het normaalonderwijs nog meeraangetastdanhet

gewone secundair onderwijs. Bij de inschrijvingen in september van dit
jaar blijkt het aantal leerlingen aanzienlijk te zijn teruggelopen. Het
verminderen van mogelijkheden, het afschaffen van klassen en scholen
is ook een oorzaak van werkloosheid bij het lerarenkorps.

Er werden enorm veel mensen afgedankt. MinisterCoens zegtweldat
er heel veel banen zijn bijgekomen dank zij de formule van de duobanen.
Ik heb echter veel contacten met onderwijsmilieus en ik ken alleen
maar personen die werden afgedankt of die verplicht deeltijds werden
tewerkgesteld. Ik ken ook alleen maar jonge mensen die niet in het
onderwijs binnen geraken. Niettemin wordt gezegd dat er, ikherhaal
het, heel wat banen zijn bijgekomen.

Wanneer men wat beter luistert blijken het alleen personen te zijnvan
een bepaalde gezindheid diebij een bepaalde groepering behoren die
toegang krijgen tot dat onderwijs, terwijl de anderen worden uitgesloten.
Daar loopt zeker iets mank. Daar wordt zeker de pluralistische geest
van het rijksonderwijs in het gedrang gebracht. Men spreekt over het
neutrale onderwijs.Maar dat is een zeer negatief woord. Men zou
inhetrijksonderwijsvan een pluralistisch onderwijs kunnen spreken
aangezien deverschillende ideologische opvattingen daarin zijn gerespec-
teerd.Wanneerer bijde leerkrachten geen pluralisme meer bestaat, dan
komtookdievrijheid,die in het rijksonderwijs zou moeten bestaan, in
hetgedrang.

Ik denk hierbij eveneens aan de vorming van de leerkrachten voor het
secundair onderwijsaan de universiteiten. Ook dat heb ik al aangehaald.
Hetgaat niet op dat men aan de universiteiten bepaalde afdelingen, zoals
klassieke filologie,zou gaan afschaffen omdat erniet genoeg studenten
voor zijn. Men mag toch er niemand toe aanmoedigen klassieke filologie
te gaan studeren wanneer men weet hoe weinig uitwegen er zijn voor
klassieke filologen. Ik ken bijvoorbeeld,een doctor in de klassieke
filologie die 40 jaar is en werkloos, precies omdat er zo weinig mogelijk-
heden zijn. Toch moet aan alle universiteiten die afdeling klassieke
filologie blijven bestaan opdat leraren in de verschillende ideologische
strekkingen zouden worden gevormd voor het rijksonderwijs. Het zou
niet opgaandat menalleennogklassieke filologie inLeuvenzoukunnen
studerenendateruitsluitend als leraren Latijn en Grieks, afgestudeerden
uitLeuvenzoudenzijn.Hetafschaffenvan richtingenaandeuniversitei-
ten zou weer zoeen onrechtstreekse maatregel zijn tegen het rijksonder-
wijs.

Ook het feit dat leerkrachten worden verdeeld over verschillende
scholen bemoeilijkt ten zeerste de praktische regeling van hun leven. Dat
alles beïnvloedt hun manier van lesgeven. De algemene ontmoediging
die er heerst tempert het enthousiasme en de ijver van de leraren. Dat
brengtnatuurlijk weereens schade toe aan het onderwijs, en aan het
rijksonderwijs in het bijzonder. Men probeert dit onderwijs al een slechte
naam tegeven.Ikherhaal,wanneer de leraren ontmoedigd zullen zijn
en wanneer die scholen worden benadeeld doordat richtingen worden
afgeschaft, wordt de goede atmosfeer en de goede werking van die
scholen inhet gedrang gebracht.

Er is ook het onderhoudspersoneel dat pijnlijke klappen heeft gekregen
nadat hetmet duizenden werdafgedankt.Hierweer ishetde tewerkstel-
ling die in het gedrang komt. Het zullen niet die personen zijn die men
opnieuw zal aanwerven om de scholen te onderhouden en al de praktische
dingen uit te voeren. Men zal waarschijnlijk een beroep doen op de
schoonmaakfirma's waarvan men weet dat de tewerkgestelden worden
uitgebuit; het zijn immers meestal vrouwen van gastarbeiders, vooral
Turkse vrouwen, die voor deze schoonmaakfirma's werken. Zij worden
niet ingeschreven bij de sociale zekerheid tenzij zij er zelf voor betalen.
Men vindt allerlei dingen uit om ze te weinig te betalen en op alle
mogelijke manieren uit te buiten. Het onderhoudspersoneel in de scholen
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wordt door de afdankingen benadeeld, maar tegelijkertijd gaatmen
andere vrouwen uitbuiten.

Van deze maatregelen zijn ook de leerlingen het slachtoffer. Hierdoor
krijgt het rijksonderwijs weer eens een slechte naam omdat het zogezegd
niet goed zorgt voor de kinderen, voor hun eetmalen, voor hun vervoer
en voor de verwarming van hun klassen. Mer heeft de scholen volledig
gedesorganiseerd.

Een ander punt betreft het onderwijs voor sociale promotie. De wet
ter zake is nog niet goedgekeurd, maar toch houdt men in de begroting
al rekening met een bijdrage van de leerlingen. Deze mensen doen juist
een grote inspanning om avondonderwijs te volgen. Die maatregel kadert
echter in het algemene beleid, dat ik ook heb aangeklaagd in verband
met de flexibiliteit van de arbeidsduur. Ik heb toen die nieuwedagtaken
van 9 uren en die werkweken van 45 uren onaanvaardbaar genoemd.Dit
belet de mensen immers door avondonderwijs een bijkomende vorming te
krijgen. Tijdens een verlengde vakantie kunnen zij immers nietnaar
avondscholen gaan vermits er in ons landgeen vakantiescholenzijnwaar
.men een beroep kan leren of zijn taalkennis kan vervolmaken.

Het wordt hoe langer hoe duidelijker dat men niet wenst datde
arbeiders en die mensen die het moeilijk hebben en inhun jeugd niet
hebben kunnen studeren, een verdere vorming zouden krijgen. Men
vraag hun geld wanneer zij avondonderwijs willen volgen en men maakt
het hun door de langere werkdagen onmogelijk avondonderwijs te vol-
gen. Het is het oude adagio: houdt de mensen maar dom, dan zijn zij
ongevaarlijk. Deze mentaliteit binnen de regering uit zich nog meer ten
opzichte van de vrouwen, onder andere door ze in de deeltijdse arbeid
te duwen of naar huis te sturen.Daarheeftmevrouw Maesreedsnaar
verwezen.

Men spreekt over het gelijkleggen van de latten tussen het rijksonder-
wijs en het vrij onderwijs. Was het maar zo dat die latten gelijk werden
gelegd! Dat is niet het geval. Het rijksonderwijs beschikt immers niet
over eigen middelen zoals het vrij onderwijs. In het rijksonderwijs wordt
alles tot de laatste cent gecontroleerd door de Staat, in het vrij onderwijs
niet. Als men een bepaalde gelijkheid wil invoeren, is het onrechtvaardig
niet terzelfder tijd dezelfde verplichtingen, voorwaarden en controle op
te leggen. Dat gaat niet op. Bovendien zijn de inrichtende machten in
het officieel neutraal onderwijs zeer beperkt in de mogelijkheden van
aanwending van de hun toegekende middelen. Er is dus absoluutgeen
sprake van gelijkheid.

Vervolgens is er het probleem van het gemengd onderwijs dat niet
overal volledig wordt toegepast. Zo zijn ernog aparteklassen voor
handenarbeid voor jongens en meisjes. Ik zou de ministervan Onderwijs
willen vragen een onderzoek in te stellen naarde toepassing van het
gemengd onderwijs in de rijksscholen.

Een ander probleem betreft de huur van de lokalen. Financieel gezien
kan het vragen van huurgeld gunstig zijn, maar de resultaten van de
maatregel lijken twijfelachtig. Deze beslissing had zeer ongunstige gevol-
gen. Ik citeer in dit verband altijd de school van het Willemsfonds, omdat
het een typisch voorbeeld is. De 2 000 leerlingen van deze school zijn
moeten verhuizen naar een school van de stad Brussel omdat voor het
Willemsfonds de huurprijs in de Moutstraat veel te hoog lag. Dat is geen
oplossing, want dat betekent dat de lokalen in deMoutstraat 'savonds
en 'szondagsmorgens leegstaan en geen cent opbrengen. Ook oudervere-
nigingen, sportverenigingen en andere moeten een huurgeld voor de
lokalen betalen.Ditbetekentdathetverenigingsleven wordt stopgezet
of dat de verenigingen naar andere lokalen moeten gaan waardoor de
weg naar de rijksschool voor een bepaald publiek onbekend blijft.Eén
van de blokjes wordt weggenomen en dankan hethele gebouw in duigen
vallen.

Een paar maanden geleden diende ik samen met mevrouw Maes en
de heren Weckx en Bascour een wetsvoorstel in met betrekking tot de
normen voor de rijksscholen te Brussel. Dit wetsvoorstel moetdringend
worden behandeld en nog worden aangenomen voor het zomerreces,
zodat het volgend schooljaar in Brussel van toepassing kan zijn. Wij
hebben aan de voorzitter van de commissie voor het Onderwijs gevraagd
dit voorstel op de agenda van de eerstvolgende vergadering te plaatsen.
Dat is niet gebeurd en de vergadering van donderdag is zelfs afgelast. Ik
dring dus nogmaals aan op de snelle behandeling van dit voorstel dat
ook van de meerderheidspartijen uitgaat en dat werkelijk noodzakelijk
is gezien de toestand in Brussel.
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Tenslotte nog een paar opmerkingen in verband met de financiering.
Omdat men hier vaak zegt dat er te veel geld naar defensie gaat en te
weinig naar onderwijs wordtdit vaak in het belachelijke getrokken.
Het blijft helaas, waar. Sinds 1976 is er een duidelijke daling van de
onderwijsuitgaven. In 1976 bedroeg het aandeel van de onderwijsuitgaven
21,6 pct. en in 1985 slechts 15,9 pct. Voor defensie steeg het aandeel in
1985 ten opzichte van 1984 van 5,6 naar 6 pct. Ik herhaal dus nogmaals
dat er te veel geld aan defensie wordt besteed en te weinig aan onderwijs
en dat het verschil steeds groter wordt. Wij constateren ook dat het
jaarlijks groeipercentage van de begroting Onderwijs lager isdan de
inflatie,maardaterweleen groterestijging isvoordeaan denetten
gemeenschappelijke sector. Ingevolge de rationalisatie van het secundair
onderwijs en de inhaling van het Waarborgfonds voor de gesubsidieerde
netten stijgen de uitgaven voor de gemeenschappelijke sector, wat dus
niet inhetvoordeel isvanhet rijksonderwijs.

Wij wijzen er ook op dat het jaarlijks groeipercentage lager ligt dan
de inflatie dank zij de loonmatiging. Daaruit besluiten wij dat het
onderwijzend personeel eigenlijk tweemaal wordt getroffen, eerst door
de algemene maatregelen van het Openbaar Ambt en ten tweede, door
de specifieke maatregelen inhet onderwijs door die loonmatiging. Dat
isnog een bron van ontmoediging en van gebrek aan inzet.

Verder herhaal ik dat de afdanking van het onderhoudspersoneel
ook sociale gevolgen heeft. Ik heb er al op gewezen dat daardoor
de werkloosheid groter wordten nietalleen het personeel zelf wordt
benadeeld, maar ook de schoolgaande jeugd. Dat is dan toch zeer erg

Een laatste opmerking betreft de communautarisering van het onder-
wijs. Tot nu toe is daar in de begroting geen spoor van te bekennen.
Het gemeenschappelijk gedeelte blijft even groot.

Als besluit betreur ik voor de zoveelste keer de politiek van de regering
waardoorhet rijksonderwijswerkelijkwordtgesaboteerd, ikaarzelniet,
datwoord tegebruiken,want juist datwoord heeftook bijhetgrote
publiek ingang gevonden. (Applaus op de socialistische banken.)

M. lePrésident.- Laparoleest à M. Mouton.

M. Mouton.- Monsieur le Président, mes chers collègues dans le
cadre de cette discussion du budget des Voies etMoyens de l'année
budgétaire 1985, mon interventionneportera, toutcomme celle deMme
De Pauw, qui vient de me précéder à cette tribune, que sur la cellule
« Education nationale».

Une fois de plus, et je le déplore, la part attribuée à l'Education
nationale dans les dépenses courantes est en sérieuse diminution par
rapport aux années précédentes.

C'est ainsi que le budget de ce département, arrêté à 270 milliards, ne
représente plus que 15,9 p.c. des dépenses courantes globales de l'Etat,
alors que ce pourcentage atteignait encore les 21,6 p.c. en 1976. En outre,
la croissance du budget de l'Education nationale, limitée à 4,4 p.c .,
sera donc inférieure à l'inflation. Cela signifie très concrètement une
diminution des moyens mis à sa disposition.

Ces quelques chiffres démontrent à suffisance que l'enseignement
officiel,exclusivement, est la victime privilégiée de ce gouvernement.
Tout le monde est d'accord, j'en conviens, pour reconnaître que l'ensei-
gnement de l'Etat souffre d'un grand mal : la centralisation. Dès lors, les
initiatives qui visent à décentraliser notre enseignement et à transférer des
pouvoirs de décision à d'autres échelons - par exemple, l'établissement
scolaire et,pourquoi pas, le district socio-pédagogique - sont examinées
avec un préjugé favorable.

Malheureusement, les décisions gouvernementales ne visent qu'à
réduire les moyens budgétaires des établissements d'enseignement de
l'Etatet à charger les préfets et directeurs de tâches politiquement peu
rentables, à savoir la suppression d'options ainsi que le licenciement de
membres du personnel.

Ceque legouvernementappelle « autonomie de gestion » est en fait
la « latitude » laissée aux chefs d'établissement de gérer, de façon auto-
nome, les restrictions budgétaires qui leur sont imposées. Oui, ceux-ci
auront le droit de choisir, par exemple, qui renvoyer en priorité, quel
service supprimer ou quel équipement sacrifier.

Pour user d'un langage imagé, je dirai que la marmite est presque vide
et que les chefs d'établissement doivent se débrouiller avec ce qui reste!
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En y regardant de plus près, on constate que cette autonomie de
gestion est le complément indispensable de l'arrêté royal nº 296 qui vise
à la privatisation des services d'entretien des écoles de l'Etat, vieux rêve
`liberal. Par cet arrete, le gouvernement organise la spoliation de 50 p.c.
de l'enveloppe qui était jusqu'ici consacrée à l'entretien des écoles de
l'Etat et licencie, au 1er janvier 1985, plus de 3 000 agents temporaires
pour le seul secteur francophone.

A la lecture de la page 205 du rapport, je note avec étonnement qu'« en
dépit de cette politique d'assainissement vigoureuse et en dépit du recul
démographique, l'emploi a puêtremaintenu».

Comment le gouvernement, et plus particulièrement le ministre Ber-
touille, peut-il justifier une perte de plus de 600 emplois dans l'enseigne-
ment officiel primaire francophone, Etat et subventionné ? Comment le
ministre de l'Education nationale peut-il justifier une importante perte
d'emplois dans l'enseignement secondaire en 1982 et un léger accroisse-
ment dans les deux réseaux d'enseignement officiel et, par ailleurs, un
important accroissement dans l'enseignement libreen1983?

En 1982, l'enseignement secondaire de l'Etat a perdu 593 enseignants,
l'enseignement secondaire subventionné officiel 247, et l'enseignement
secondaire subventionné libre 61. En 1983, année scolaire 1983-1984,
l'enseignement secondaire de l'Etat a gagné 34 emplois, soit par rapport
à 1981-1982, une perte totale de 559 emplois, l'enseignement secondaire
subventionné officiel a gagné 28 emplois, soit par rapport à 1981-1982,
une perte de 219 emplois. L'enseignement secondaire subventionné libre
a gagné 454 emplois, soitpar rapport à l'année scolaire 1981-1982,
un gain de 395 emplois. Il faut également souligner qu'en 1981-1982,
l'enseignement secondaire libre avait gagné 1 367 emplois par rapport à
1980-1981.

Notons enfin que les emplois crees sont soit précaires- je pense aux
CST et aux stagiaires-, soit organiques, mais ne permettentpasune
admission au stage ou une nomination, par exempleune désignation
dans les emplois libérés par les titulaires occupés à temps partiel.

Contrairement à ce qui est écrit à la page 212 du rapport, une
communautarisation partielle de l'enseignement est possible dans lecadre
de l'article59bisde laConstitution.Legouvernement l'ad'ailleurstrès
bien compris puisque, dans sa déclaration d'investiture de décembre
1981, il a prévu d'appliquer correctement la Constitution.

Or rien ne s'est fait depuis 1981. Bien plus, la Constitution est appli-
quée différemment dans les deux grandes communautés de ce pays.
L'exemple de l'enseignement artistique est suffisamment éclairant à ce
sujet.

Pourquoi le gouvernement ne décide-t-il pas, dès a présent de transfé-
rer, aux deux communautés de ce pays les compétences d'enseignement
qui leur reviennent? Je pense aux activités postscolaires et parascolaires
de l'enseignement de l'Etat, à la formation continue des enseignants de
l'Etat, aux auxiliaires de l'enseignement de l'Etat, aux moyens audio-
visuels.

Encequiconcerne le financementde l'enseignement parcorrespon-
dance, pages 77 et 78 du budget des Voies et Moyens, je rappelle que la
décision arrêtée par le Conseil des ministres du 27 mai 1983 est illégale.

En effet, l'enseignement par correspondance ne peut être considéré
comme une formation. Le Conseil d'Etat, dans un avis rendu le5 juin
1981 à la demande du Premier ministre, considère que « l'enseignement
par correspondance est un type d'enseignement qui n'a pas été retiré à
la compétence des conseils des communautés ».

Dans le même avis, le Conseil d'Etat considère que le terme « enseigne-
ment » repris à l'article 59bis de la Constitution vise également l'enseigne-
ment par correspondance.

Ces quelques réflexions, monsieur le Président, mes chers collègues,
pour constater, une fois de plus, et ce sera ma conclusion, que la politique
menée par ce gouvernement en matière d'éducation n'est qu'un aspect
de sa politiqueglobale.

Dans tous les secteurs, en ce compris l'enseignement, cette politique
globale tend à réduire l'influence des services publics au profit du privé,
en rabotant leurs budgets sous prétexte d'assainissements jamais réalisés.
Cette politique globale vise encore à remplacer les agents statutaires par
des contractuels en vue de disposer d'une main-d'œuvre plus docile, plus
dépendante du pouvoir, donc plus craintive

Depuis trois ans, l'enseignement officiel est la cible privilégiée de ce
gouvernement.

Dans quelques mois, dans quelques semaines peut-être, pour paraphra-
ser M. Delmotte, votre politique, monsieur le Premier ministre, n'échap-
pera pas à la sanction de l'électeur. (Applaudissements sur les bancs
socialistes.)

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

ORDRE DES TRAVAUX

De Voorzitter. - Dames en heren, ik wens het volgende mede te delen
over het verder verloop van onze werkzaamheden

Ik zalnu eerst het woord geven aan de Eerste minister.Nazijn
antwoord zullen wij onze werkzaamheden schorsen. Er zijn nog vijf
sprekers ingeschreven in de algemene bespreking die wij wellicht om-
streeks halfacht zullen hervatten. Nadien zullen wij het antwoord horen
van minister Maystadt. Vice-Eerste minister De Clercq zal morgenoch-
tend antwoorden. Daarna kunnen wij beginnen met de bespreking van
de artikelen en van de amendementen om dan in de loop van de namiddag
over te gaan tot de stemmingen.

Het woord is aan de heer Wyninckx.

De heer Wyninckx.- Kan uook al ietsmeermededelenoverde
behandeling van deanderepuntenvanonzeagenda,mijnheerdeVoor-
zitter?

De Voorzitter.- Indien de betrokken ministers hier kunnen aanwezig
zijn, zullen wij morgen in de loop van de namiddag en van de avond
ook de ontwerpen van wet behandelen betreffendedevaststelling van
de legersterkte,deopening van voorlopigekredietenen deaanpassing
van de begroting van het ministerie van Buitenlandse Zaken, Buiten-
landse Handel en Ontwikkelingssamenwerking voor het begrotingsjaar
1983.

Deheer Wyninckx.- Zouden wij misschien morgen omstreeks het
middaguur een duidelijker inzichtkunnenkrijgen over het verder verloop
van onze werkzaamheden, mijnheer de Voorzitter?

De Voorzitter. - Dat zal wellicht mogelijk zijn, mijnheer Wyninckx.

De heer Wyninckx.- Dank u wel, mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Robert Maes.

De heerR.Maes.- Mijnheer de Voorzitter, als ik u goed heb
begrepen,zullen wijmorgenreedshetontwerp van wettotvaststelling
van de legersterkte bespreken.

De Voorzitter.- Inderdaad, mijnheer Maes, maar ik kan nu nog niet
mededelenofdat inde loop van de namiddag of 's avonds aan de orde
zal komen.

De heer Wyninckx. - Een heel contingent sprekers zal hier morgen
het woord voeren.

HERVATTING VAN DE BEHANDELING

REPRISE DE LA DISCUSSION

De Voorzitter.- Wij hervatten de aan de gang zijnde behandeling.
Nous reprenons la discussion en cours.
Het woord is aan de Eerste minister.

De heer Martens, Eerste minister. - Mijnheer de Voorzitter, ik dank
u omdat u mij nu het woord verleent in het begrotingsdebat. Ik zou
willen wijzen op een aantal resultaten die wij reeds hebben bereikt inzake
het begrotingsbeleid. Tevens wens ik bepaalde perspectieven aan te
duiden en nader in te gaan op de opmerkingen die werden gemaakt
nopens het algemeen regeringsbeleid.

Het is niet mijn bedoeling de rol over te nemen van de ministersvan
Financiën en van Begroting. Aan de hand van relevante cijfershebben
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zij reedsaangetoond,endatzullen zijooknogdoen inhun antwoord,
welke aanzienlijke inspanningen werden geleverd inzake de beheersing
vandeoverheidsuitgaven.

Ik wens hier echter ook het woord te voeren, omdat ik zondag
een eminent lid van deze vergadering en vooraanstaand oppositieleider
zonder meer heb horen beweren dat het jaarlijks tekort beperkt bleef tot
300 miljard wanneer zijn partij mede aan de macht was, terwijl het onder
de huidige regering 500 miljard overtreft.Dit isop zijn minsteen
overtrokken bewering

Mag ik hem er vooreerst aan herinneren dat het netto door de Staat
te financieren saldo in zijn tijd geen 300 miljard, maar 455 miljard
bedroeg. Het BNP lag in 1981 tevens gevoelig lager dan in 1984.

Bovendien wil ik eraan herinneren dat een frank van 1981 niet hetzelfde
is als een frank van 1985 en dat de 455 miljard van 1981bijgevolg600
miljard waard zijn op dit ogenblik, uitgedrukt in franken van 1985.
(Protest op de banken van de Volksunie.)

Ik heb nooit cijfers als argument voor of tegen gebruikt, aangezien ik
daarvoor de verantwoordelijkheid heb aanvaard. Ik reageer alleen tegen
de vergelijking alsof er geen evolutie is geweest in het bruto nationaal
produkt en in de interne waarde van onze munt.

Beter ware het deze gegevens te bekijken op een andere manier,
namelijk die waarbijhet tekortvan deopenbare financiën wordtuit-
gedrukt in een percentage van het bruto nationaal produkt, zodat het
mogelijk wordt na te gaan hoe het gewicht van dit overheidstekort
evolueert inonzeeconomie.

Om elke betwisting te vermijden, zal ik uitgaan van cijfergegevens die
ook door internationale instellingenwerdenberekendengepubliceerd.

Wat leren ons de laatste gegevens van de OESO? Volgens de OESO
bedroeg het financieel saldo van de openbare besturen samen, in de
betekenis van de nationale rekeningenen ineenpercentagevanhetBNP
in België, - 7 pct. in 1979 en - 8,6 pct. in 1980. In 1981wasereen
sprong van 5,5 punten om te komen tot- 14,1 pct .; in1984 is ditcijfer
opnieuw gedaald tot - 11,2 pct. en voor 1985 verwacht de OESO
- 9,9 pct.

Anders gezegd, volgens de gegevens van de OESO zullen wijop vier
jaar ons tekort hebben verminderd met een bedrag datgelijk isaan
4,2 pct. van het BNP, en dit ondanks het « sneeuwbaleffect>>van de
schuldenlast; deze laatste bedraagt immers nog steeds volgensdeOESO
6,1 pct. van ons BNP in 1980, maar 10,1 pct. in 1985.

Mevrouw N. Maes. - Kent de OESO ook onze gedebudgetteerde
schuld?

De heer Martens, Eerste minister. - Zij spreekt over de gezamenlijke
schuld van alle overheidsbesturen.

Mevrouw N. Maes.- U kent dieniet, wijkennen ze niet en de OESO
kent ze ook niet.

De heer Martens, Eerste minister. - Sommigen zullen geneigd zijn te
oordelen dat de vooruitzichten van de OESO voor 1985 teoptimistisch
zijn en een te snel effect van het meerjarenplan onderstellen.

Ik vestig er de aandacht op dat deze cijfers alleen kunnen worden
gerealiseerd in de hypothesedat hetmeerjarenplan correcten volledig
wordt uitgevoerd. Daarom, mevrouw Maes, zal ik u enige minder opti-
mistische cijfers citeren.

De laatste gegevens van de EEG betreffende de evolutie van het
financieel saldo van de openbare besturen in ons land geven een minder
optimistisch beeld, maar wijzen toch op een duidelijke vooruitgang:
1981 : 12,8 pct; 1983: 12,2 pct; 1985: 10,5 pct.

De cijfers die ik heb aangehaald en waaruit een verminderingvanhet
tekort van de openbare besturen blijkt van 3 pct. van hetBNP tussen
1982 en 1985 zijn een goede illustratie, zowel van de onbetwistbare
realiteit van het door ons gestarte saneringsproces van de openbare
financiën, als van het noodzakelijk lang, traag en pijnlijk karakter van
die gezondmaking.

De begroting die thans door de Senaat wordt behandeld, is er dus een
van versobering.

Wij hebben inderdaad niet het recht de bevolking te misleiden en te
doen geloven dat er geen inspanning meer nodig is,ofdat weop dat
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gebied ten minste mogen verpozen. Zelfs wanneer het netto te financieren
saldo onder de 9 pct. daalt en men derhalve de indexering van de
belastingschalen zou kunnen in overweging nemen, dan blijft het vanzelf-
sprekend - het is een wettelijke bepaling dat de indexering van de
belastingschalen in overweging kan worden genomen wanneer het netto
te financieren saldo maximum 9 pct. van het bruto nationaal produkt
bedraagt - dat dergelijke maatregel niet tot gevolg mag hebben de
dalende trend van het tekort testuitenofzelfs te vertragen, maar dat
een aanvankelijke begrotingskost die ermede gepaard zou gaan, moet
worden gecompenseerddooreenverminderingvande uitgaven.

Of de sanering van de openbare financiën bereikt wordt door een
vermindering van de uitgaven of door verhoging van de heffingen -en recente berekeningen hebben aangetoond dat de gezondmaking in
toepassing van het meerjarenplan voor twee derde betrekking heeft op
destaatsuitgaven en op desociale zekerheid en voor een derde bekomen
wordt door een heffing sui generis op de nominale groei van de inkomens
van de werknemersuitde privé-sector en de zelfstandigen-, in elk
geval gaat diegezondmakinggepaardmeteen verplaatsingvandegroei
van de inkomens van de particulieren naarde overheid

Ik druk erop dat ook voor de tweederde,diebekomenwordendoor
hetschrappenvan deuitgaven, deze uitgaven vooral worden geschrapt
in de transfers. Dit betekent dat er ook een transfer gebeurt in dit geval
en - dit heeft men enkele jaren geleden misschien niet zo duidelijk
onderkend- dat er een verplaatsing is van de groei van de inkomens
van de particulieren naar de overheid. Uiteraard is dit geen populair
beleid, vooral in een jaar van verkiezingen. Desondanks pleit ik voor het
volledig en correct toepassen vanhetmeerjarenplan,waaroverde rege-
ring in maart van dit jaar een beslissing heeft genomen, omdat- de
toekomstzalhetuitwijzen- ditdeenigemogelijke manier is om het
land op weg te helpen op een zeer essentieel punt van zijn herstel.

Ik ben ervan overtuigd dat herstel niet mogelijk is zonder pijn. Niet
dat zulks de regering plezier doet, integendeel, want zij is zich ten zeerste
bewust van deoffersdie zij aan de bevolking vraagt. Ook als dit beleid
niet populair is, ook in het jaar van de verkiezingen, moeten wij de moed
hebben dit duidelijk en in volle klaarheid aan de bevolking te zeggen.

Ik begrijp dan ook dat de verleiding groot is om na te doen wat elders
reeds gedaan werd. Ik wil hier niet het succes betwisten, dat de Verenigde
Staten hebben behaald inzake de economische activiteit en de werkgele-
genheid. Maar aan degenen, die dit succes zouden willen proberen te
herhalen, wil ik drie zaken herinneren. Het loont de moeite deze oefening
samen tedoen.

Ten eerste, de combinatie van een expansionistisch gericht begrotings-
beleid en een zeer restrictief anti-inflatoir monetair beleid heeft de
Amerikaanse rentetarieven dehoogte ingejaagd.

Ten tweede, de opleving van de economische groei was niet in staat
om het tekort van de Amerikaanse federale regering te financieren,zodat
het sedert 1981 aanzienlijk is blijven stijgen. Volgens de gegevens van de
OESO ginghun financieelsaldo van deopenbare besturen, uitgedrukt
in percentage van het BNP, van -0,9 pct. in 1981 naar -4,2 pct. in
1983 en zal het nog -3,7 pct. bedragen in 1985. In dezelfde periode zal
het bij ons dalen van -14,1 pct. in 1981 tot -9,9 pct. in 1985, dit
volgens de OESO. Enerzijds was er dus een verslechtering van de open-
bare financiën met 3 pct. van het BNP in de Verenigde Staten en
anderzijds, een verbetering vanmeer dan 4 pct. in ons land.

Ten derde, heeft de opzienbare herleving van de Amerikaanse groei,
die gedeeltelijk wordtveroorzaaktdoor een voorde VerenigdeStaten
zeer hoog begrotingstekort, tot gevolg dat hun balans der lopende
betalingensterk verslechtert. Het saldo van deze balans was nog positief
in 1981, namelijk 0,1 pct. van het BNP, maar werd vervolgens negatief
met -42miljard dollar in 1983 en - 130 miljard dollar in 1985, dit is
3,3 pct. van het BNP. In dezelfde periode steeg het saldo van de lopende
balans voordehele Europese gemeenschap van -0,6pct.van het BNP
in 1981 tot +0,4 pct. in 1985 en voor ons land van -4,3 pct. in 1981
tot +0,5pct. in 1985.Het isdusnog lichtjesnegatief,namelijk 15
miljard in 1984, maarhet resultaat zou volgend jaar positief worden,
namelijk 0,5 pct. van het BNP

Dus in de Verenigde Staten gaat het om een verslechtering van de
lopende balans tussen 1981 en 1985, met 3,4 pct. van het BNP en in ons
land om een verbetering gelijk aan 4,8 pct. van het BNP.

Ik meen dat één conclusie kan worden getrokken: het fiscaal beleid
werd in de Verenigde Staten gefinancierd door de groei van het begro-
tingstekort, dus door krediet, en de onbetwistbare opleving van de
Amerikaanse economie ging gepaard met een sterkegroeivanhetbuiten-
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lands tekort en werd bijgevolg voor een deel gefinancierd door het
internationaal krediet. Die vaststelling betekent niet dat ik een negatief
oordeel vel over het Amerikaans economisch experiment, maar dat ik mij
duidelijk bewust ban van de randvoorwaarden waarin deze economische
opleving heeft plaatsgevonden.

Voor mij is het duidelijk dat België zich geenszins in die voorwaarden
bevond noch bevindt, want de begintoestand was te zeer verschillend:
wij kunnen ons niet veroorloven ons begrotingstekort opnieuw te laten
stijgen in de hoop dat de economische groei er later zal worden door
aangemoedigd, want ons tekort was veel te hoog bijdeaanvang, ten
aanzien van wathet in de Verenigde Staten was in 1981, en wijkunnen
onze groei niet ongestraft aanzwengelen ten koste van een verhoging van
ons buitenlands tekort, want de dollar isdeBelgische frank niet.Waar
het buitenland ertoe bereid is een enorm bedrag aan schuldvorderingen te
hebben indollar enzo de opeenhoping van het tekort op deAmerikaanse
lopende balans te financieren, ishetevenduidelijkdatdemogelijkheden
inzake buitenlandse schuldenlast voor een land als het onze veel beperkter
zijn en dat de moeilijkheden met de betalingsbalans veel vlugger zouden
doorwegen.

Monsieur le Président, il existe d'autres indications objectives de la
réalité de l'assainissement des finances publiques qui esten train dese
produire.

Primo: en 1984, pour la première fois depuis des années, le déficit du
Trésorcorrespond pratiquement,àquelquesmilliards près, à la prévision
initiale de l'exposé général : le dépassement sera d'à peine 1,5 p.c ., alors
qu'il avait encore été de 18 p.c. en 1983, de 20 p.c. en 1982 et de 96 p.c.
en 1981.

Secundo: en 1984, le déficit du Trésor, pour la première fois depuis
des années également, comme je l'ai dit au Sénat ily a quelques jours,
sera inférieur, en montant absolu, au chiffre de l'année précédente. En
termes de pourcentage du PNB, la réduction du deficitestde 1p.c. pour
le Trésor et de 1,5 p.c. pour l'ensemble du secteur public.

Tertio: en 1984, la sécurité sociale est en boni et le déficit des pouvoirs
locaux en voie de resorption, l'équilibre financier devant être atteint,
pour ces derniers, en 1988 au plus tard.

Je voudrais encore rappeler que cet assainissement des finances publi-
ques qui est en cours n'est pas l'unique résultat denotrepolitiquede
redressement : c'est maintenant, dans tous les domaines,quecettepoliti-
que porte ses fruits, et le terrain où l'opposition peut porter ses coups
se rétrécit comme une peau de chagrin. Ce sont les conclusions de
l'Ires qui ont rendu votre président quelque peu nerveux, messieurs les
socialistes.

M. Basecq. - Attendons la suite !
M. Martens, Premier ministre.- C'est exact; je suisd'accord avec

vous à ce propos.
Les chiffres sont là. L'Ires nous suit avec un grand sens critique et

même le journalquia régulièrement publié les résultats de l'étudepartage
cet avis, nonobstant le faitque le rédacteur en chefdu journalLa
Wallonie a qualifié le quotidien Le Soir comme étant, du côté franco-
phone, le journal le plus gouvernemental du pays.

M. Seeuws. - Vous lui devez des remerciements!

M. Martens, Premierministre.- Dans ledomainede labalancedes
paiements tout d'abord, l'amélioration a été particulièrement rapide en
1983. Selon les chiffres de la CEE, le solde de notre balance des paiements
courants avec l'étranger est passé d'un déficit de4,3 p.c.duPIB en1981
à un déficit de 3,6 p.c. en 1982, de 0,9 p.c. en 1983, de 0,4 p.c. en 1984,
prévision dont j'ai parlé également dans le chef de l'OCDE,età un
surplus de 0,5 p.c ., selon laprévision de la CEE, en 1985, soit une
amélioration relative de 4,8 points. Pour la CEE, dans son ensemble, ce
mêmesoldeest passéd'un déficit de 0,6 p.c. du PIB en 1981 à un léger
surplusde0,4p.c.en1985,soituneamélioration relatived'un point.

Toutefois, ce redressement spectaculaire de notre balance courante ne
serait pas dû, selon certains, au rétablissement de notre compétitivité et
à une bonne performance de nos exportations, mais à une politique
qu'ils qualifient souvent de déflationniste. Or je constate que, sur les
trois années 1982, 1983 et 1984, d'après les chiffres de l'OCDE, les
exportations de l'UEBL ont crû plus rapidement que celles de la CEE
dans son ensemble. Je souligne que pour 1984 une marge d'incertitude
subsiste, puisque les statistiques douanières indiquent, pour les cinq

premiers mois, un accroissement des exportations en volume de 8,2 p.c.
par rapport aux cinq premiers mois de 1983 - il s'agit ici de réalisations
- alors que la prévision de l'OCDE, pour toute l'année, n'est que de
6 p.c.

De eerste vijf maanden belopen de realisaties 8,2 pct. in vergelijking
met de eerste vijf maanden van 1983. De provisies voor het hele jaar
1984 bedragen 6 pct. volgensdeOESO.

Ilest vrai que depuis 1982, alors que nos exportations s'accroissaient
plus rapidement que la moyenne européenne, nos importations, par
contre, ont progressé beaucoup plus lentement que pour l'ensemble de
la CEE, et que cela a contribué au rétablissement rapide de notre équilibre
extérieur. Sur les trois années, 1982, 1983 et 1984, la croissance en volume
des importations a été de 11,1 p.c. pour l'ensemble de la CEE et de 2,2
p.c.pour l'UEBL,soitune différence de près de 9 points. Mais une
telle difference ne peut, à l'évidence, s'expliquer par notre croissance
économique légèrement inférieure, de 0,6 point sur ces trois années.Elle
indique que, dans une certaine mesure, des produits nationaux ont été
substitues à des produits importes. Il y a donc eu des gains de parts de
marché sur le marché intérieur également.

En bref, qu'observons-nous dans ces chiffres ? Depuis 1982, une crois-
sance plus rapide des exportations chez nous que pour la CEE, alors
qu'avant 1982 c'était l'inverse; depuis 1982 également, une croissance
beaucoup moins rapide des importations chez nous, pour une croissance
économique globale à peine inférieure, alors qu'avant 1982 c'était l'in-
verse. En dehors du fait que, grâce au rétablissementde notre compétiti-
vité,nousavonspu regagnerdesparts de marché pour nos produits sur
les marchés tant intérieur qu'extérieur, je ne vois pas d'autre explication
raisonnablede ces constatations quechacun peut faire.

Dans le domaine de l'activité économique, les signes sont également
favorableset,comme vous lesavez,toutcela estconfirmepar l'Ires:
production industrielleen hausse de 4,5p.c.pour les neuf premiers mois
de 1984 par rapport à la période correspondante de 1983; investissements
des entreprisesen hausse de 17 p.c. en valeur, pour leshuitpermiers
mois, la hausse devant se poursuivre en 1985, selon les enquêtes de la
BanqueNationale.Notonsencore que cette reprisede l'activités'accom-
pagne d'une forte décélération de l'inflation, qui était encore de 7,5 p.c.
enavriletqui est revenue à 5,3 p.c. en novembre par rapport à novembre
1983

Je voudrais enfin parler de l'emploi et du chômage et répondre, en
même temps,auncertain nombred'interventions surce sujet.

Je rappelle tout d'abord que la stabilisation du chômage complet,
objectifquiparaissaitencore hors de portée ily a peu, est maintenant
un fait : depuis quelques mois, le nombre de chômeurs complets, indemni-
sés ou non, c'est-à-dire selon le concept européen du chômage - dont
vous le savez, on commence à discuter - est pratiquement le même que
ce qu'il était ily aun an. La série du taux de chômage « désaisonnalisé »,
telque lecalcule laBanque Nationale, indique la même stabilisation du
chômagecompleten 1984.Legraphique àce sujet est assez parlant.

De heer Van Ooteghem. - Hoeveel zijn er uitgesloten ?
M. Martens, Premier ministre.- Bien entendu, ce résultat de notre

politique de redressement n'a pas été obtenu du jour au lendemain:
rappelons-nous seulement d'où nous venions. Sur la seule année 1981,
le nombre de chômeurs complets avait augmenté de 91 000 unités; en
1982 l'augmentationavait encore été de74000unités;en 1983, de 26 000
unités; en 1984, nous constatons pratiquement la stabilisation.

M.Basecq.- Attendons la suite!

M. Martens, Premier ministre. - Concentrons-nous maintenant sur
l'année 1983.

Betreffende de volledige werkloosheid is een zeer uitvoerige nota
bekendgemaakt op heteinde van verleden week onder meer ook om de
resultaten te zien van de toepassing van de tewerkstellingsakkoorden
5-3-3 in 1983.

Het is een uitvoerige analyse met de aanduiding waar winst en waar
verlies wordt geboekt, over de KMO, over de bouwsector enzovoort.
Laten we deze nota bekijken. Alles staat erin. Wij hebben niets verborgen.
In 1983 isde volledigewerkloosheidmetnog26000eenheden gestegen.
Cijfers zijn cijfers. Ik geef dat grif toe.Dit bewijst echter niet dat
men mag beweren dat het werkgelegenheidsbeleid een mislukking was.
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Integendeel! Het bewijs daarvan is eenvoudig en ik zal het nogmaals
overdoen.

In 1983 hebben wij volgens de nationale rekeningen een zeer bescheiden
groei van het BNP gekend met 0,5 pct. Uiteraard volstaat een dergelijke
groei niet om de werkgelegenheid te handhaven in de prive-sector,
rekening houdend met de verhoging van de produktiviteit. De vroegere
ervaring toont aan dat er om de privé-werkgelegenheid te stabiliseren
een groei van de economie met 2,5 pct. nodig is per jaar en dat een groei
van slechts 0,5 pct. normaal zou leiden tot een verlies van zowat 40 000
arbeidsplaatsen. Bovendien bedroeg het netto-meeraanbod op de arbeids-
markt - er komen dus meer jonge werknemersbijdan er oudere
werknemers de arbeidsmarkt verlaten - 22000 eenheden. In 1984 zijn
er dat 18 000 en in 1985 zullen dat er 15 000 zijn. Ook dat is een daling.
Ik vestig er de aandacht op dat het netto-meeraanbod op de arbeidsmarkt
sterk aan het dalen is ingevolge de dramatische ontwikkeling van de
demografie.

Mevrouw N. Maes.- Dus zal op die manier het probleem van de
werkloosheid worden opgelost.

De heer Martens, Eerste minister. - Bovendien, mevrouw Maes, is
de participatie van de vrouwelijke bevolking aan het economisch leven
in devoorbije jaren enorm toegenomen.

Op grond van spontane tendensen zou het aantal volledig werklozen
gestegen moeten zijn met 62 000 eenheden. Er zijn er echter maar 26 000
bijgekomen. Er zijn bijgevolg ergens 36 000 arbeidsplaatsen opgerichtof
gered. Waar kan men die terugvinden ?

De heer Van Ooteghem.- Bij de brugpensioenen.

De heer Martens, Eerste minister.- Niet in de overheidssector,
mijnheer Van Ooteghem. Ik verheug mij erover dat u aandachtig mijn
betoog volgt.

Als gevolg van de financiële gezondmaking van de lokale overheden,
en de verkeersparastatalen is de werkgelegenheid aldaar met ongeveer
6 000 eenheden teruggelopen.

Mevrouw N. Maes. - Maar die zijn vervangen door BTK'ers.

De heer Martens, Eerste minister. - U loopt mij altijd voor, mevrouw
Maes. Het is alsof u over mijn tekstbeschikt.

In de parallelle circuits is de werkgelegenheid in 1983 maar met
ongeveer 4 000 eenheden gestegen.

De heer Van Ooteghem. - Dat kennen we al van buiten.

De heer Martens, Eerste minister.- Het saldo moetmen dus inde
privé-sector gaan zoeken. Dit is een kleinere daling van de binnenlandse
werkgelegenheid volgens het RSZ-stelsel en een verhoging van de binnen-
landse werkgelegenheid volgens het RSVZ-stelsel. Inderdaad,degege-
vens van de RSVZ wijzen op een verhoging van het aantal zelfstandigen
tussen eind december 1982 en eind december 1983 met 10 023 eenheden.

De heer Wyninckx.- Hoeveel faillissementen waren er?

De heer Martens, Eerste minister. - Ik spreek hier over de tewerkstel-
ling.

Er zijn blijkbaar verschuivingen geweest voor een deel van de tewerkge-
stelde bevolking van het RSZ-statuut naar het sociaal statuut der zelfstan-
digen onder meer wegens allerlei stimuli, zoals bijvoorbeeld de aanmoedi-
ging van de jeugdige werklozen die zich als zelfstandige vestigen.

De heer Wyninckx.- Vandaar juist mijn vraag over het aantal
faillissementen bij de zelfstandigen.

De heer Martens, Eerste minister.- Ik wijs erop dat het niet gaat
om een volumeverhoging van de werkgelegenheid. Het is klaar dathet
volume van de werkgelegenheid niet kan stijgen met een groei van 0,5
pct. van het BNP en blijkbaar ook niet met een groei van 2 pct. zoals in
1984. Het gaat om de verhoging van het aantal werkelijk tewerkgestelde
personen, een begrip dat op sociaal vlak zeker van groot belang is.
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Sommige sprekers hebben dit onweerlegbaar resultaat van ons beleid
aangevochten door het begrip van het aantal werklozen en het aantal
tewerkgestelde personen te laten varen en door te spelen op het begrip
van werkzoekende en van vaste werkgelegenheid. Volgens deze ziens-
wijze zijn al degenen die deeltijds of in de parallelle circuits werken, alle
jonge stagiairs enzovoort, precair tewerkgesteld en blijven zij werkzoe-
kenden naar een vaste betrekking.

De heer Wyninckx. - Dat kan u toch niet ontkennen.

DeheerMartens, Eerste minister.- Op die zienswijze antwoord
ik eenvoudig dat ik het gebruik van een zo ruime opvatting van de
werkloosheid,waarbij een niet-tewerkgesteldevolledig werklozeen een
jonge stagiair of een bediende uit het bijzonder tijdelijk kader opgelijke
voet worden gesteld, aanvechtbaar vind. Indien men die zienswijze
aanneemt zou men logisch moeten zijn en de programma's tot opslorping
van de werkloosheid afschaffen.

Men kan steeds beweren, en ik ben de eerste om te zeggen, dat het
beter ware dat de tewerkstelling in de parallelle circuits vervangen werd
doorvastebetrekkingen in deprive-sector.Dit isdan ookhetdoelwaar
wij naar streven. En ik daag gelijk wie uit om op dat vlak beter te doen,
ditwil zeggen op het vlak van de handhaving van de werkgelegenheid
in de privé-sector, dan wat wij in 1983 reeds hebben gedaan en voor
1984 en 1985 nastreven.

Mijnheer de Voorzitter, ik besluit: 20 pct. van de resultaten van de
tewerkstellingsakkoorden zal pas in 1984 duidelijk worden. De 5-3-3-
akkoorden kwamen in 1983 niet volledig tot stand. Zo zal het objectief
van de KMO, namelijk een nettostijging van de tewerkstelling met 1,5
pct .,vooreen belangrijk gedeelte slechts in 1984 worden gerealiseerd.
Dit betekent niet dat de KMO die niet hebben meegewerkt aan het tot
stand komen van het objectief, hun bijdrage niet moeten betalen. Wij
hebben die forfaitaire bijdrage voor 1983 onlangs vastgesteld op 10 925
frank per werknemer. Vanwaar dit cijfer ?

De totale kostprijs om het objectief van 150 000 werknemers meer in
de KMO-sector tot stand te brengen, bedroeg 1,8 miljard. Gedeeld door
150 000 komt men aan het forfaitaire bedrag van 10 925 frank. Dit
forfaitaire bedrag wordt gemoduleerd naargelang van het inkomen van
de werknemers van de KMO. Het totaal aantal werknemers in de KMO
bedraagt 650 000. Alle KMO die een werknemer hebben aangeworven,
zijn vrijgesteld van het betalen van de bijdrage, evenals alle KMO
met 10 werknemersofminder. Ook KMO in moeilijkheden genieten
afwijkingen. Alle andere van de overblijvende KMO die niet hebben
meegewerkt aan de totstandkoming van ons objectief, zullen dus in 1983
deze gemoduleerde bijdrage moeten betalen.

Het spreekt vanzelf dat de grote ondernemingen met meer dan 50
werknemers, die geen akkoord hebben gesloten of het niet hebben
uitgevoerd, de matiging die van hun werknemers werd gevraagd voor
het realiseren van de tewerkstelling, zullen moeten terugstorten. Dit is
op het ogenblik volop aan de gang. Veel belangrijker is echter de
toekomst. U hoorde wellicht reeds de berichten dat er in de metaalsector
en indemeubelsectoreen akkoordwerd gesloten. Dezeonderhandelin-
gen in de sectoren en de bedrijven worden precies gevoerd op basis van
het kader dat werd gecreeerd door de sociale herstelwet. Wij zullen
waarschijnlijk de einddatum, die was vastgesteld op 15 december, moeten
verlengen om een maximaal aantal akkoorden te kunnen bekomen. Aan
de hand van de gegevens van 1983 blijkt dat dit kader een onvervangbaar
instrument wordt, zowel voor het handhaven van de competitiviteit van
de ondernemingen, voor het invoeren van een grotere flexibiliteit als
voor het bevorderen van de werkgelegenheid.

U weetdatde werkgevers inhetprotocolakkoord van de nacht van
11op12 juli1984zichbereidhadden getoond om maximum 1,5 pct. van
de loonmassa in 1985 ter beschikking te stellen van de werkgelegenheid en
nog eens maximum 1,5 pct. in 1986. Op basis van deze drie essentiële
gegevens hebben wij de sociale gesprekspartners gevraagd te onderhande-
len in de bedrijfstakken en in de ondernemingen. Dat actieve werkgele-
genheidsbeleid, plus de consensus van de sociale gesprekspartners,
gepaard aan een grotere soepelheid en handhaving van de competitiviteit
zijn absolute voorwaarden om de werkgelegenheidscrisis maximaal op
te vangen. De gegevens van 1983 hebben reeds het bewijs geleverd en
mogen geen voorwerp van polemiek blijven uitmaken.

Wij moeten er integendeel naar streven via een consensus tussen de
sociale gesprekspartners en de overheid, de stabilisering van de werkloos-
heidende werkgelegenheid die wij nu bereikt hebben, te behouden. Wij
moeten ookeen proces opgang brengen om hetvreselijke probleem van
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de werkloosheid terug te dringen. In dat opzicht is de goedkeuring
van de Rijksmiddelenbegroting van enorm belang, omdat hierdoor de
regering een mandaatkrijgtom haar algemeen beleid voort te zetten!
(Applaus op de bankenvandemeerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Luyten.

De heer Luyten. - Mijnheer de Voorzitter, ik sta nog steeds verwon-
derd over de methodes van dit huis. Gedurende twee dagen hebben wij
hier de minister van Financiën gezien. Dank zij een soort telepathie
antwoordt de Eerste minister nu op vragen waarop wij een antwoord
van de minister van Financiën verwachtten.

Mijnheer de Eerste minister, u hebt aangekondigd dat u over de
algemene politiek zou spreken. Dat hebt u niet gedaan. U verstrekt de
antwoorden en cijfergegevens die de minister van Financiën ons had
moeten geven. En die telepathie bleek toch niet sterk genoeg, want
bepaalde aspecten van de algemene politiek hebt u niet aangeraakt. Ik
weet niet hoe de verhouding ligt tussen een hier afwezige Eerste minister
en de hier aanwezige leden van zijn kabinet. Hebben zij dan niet de
vragen over algemene politiek voor hem op een rijtje gezet?

Mijnheer de Eerste minister, de kerstboom staat hier weer en zoveel
jaar geleden, toen ikhier mijn maiden-speach hield, stond hijhier ook.
Ik heb u bij die gelegenheid herinnerd aan de zaken waarvoor wij samen
gestreden hebben. En ik veroorloof mij te herhalen wat u indertijd
formuleerde: « Die repressie wil men zo lang mogelijk bestendigen omdat
men het Vlaams wezen getroffen heeft en verder wil neerslaan.Ons
Vlaams wezen werd verminkt door de uitzonderingswetgeving van de
repressie en men wil van dit instrument van onderdrukking in bepaalde
kringen - die u noemt - en die een andere opvatting hebben over
vaderlandsliefde dan wij Vlamingen. ( ... )Voor ons is het een reden te
meer om de eis van amnestie te stellen. »

Mijnheer de Eerste minister, ik heb dit probleem hier behandeld maar
uw telepathie was blijkbaar niet sterk genoeg om hiervan op de hoogte
te worden gebracht.

Op de vooravond van het pauselijk bezoek aan ons land wil ik even
herinneren aan de woorden van een vroegere paus over de Belgische
repressie. Hij bestempelde het « als het tragische bewijs van het verraad
aan de christelijke geest ». Uw vroegere woorden indachtig, mijnheer de
Eerste minister, vraag ik u of het juist is dat hoe meer men zijn eigen
Vlaams wezen zelf verloren heeft, men ook niet meer gevoelig kan zijn
voor de blijvende verminking van het Vlaamse wezen. (Applaus op de
banken van de Volksunie.)

M. lePrésident.- Mesdames, messieurs, je vous propose d'interrom-
pre icinos travaux.

M. Humblet.- Puis-je prendre la parole, monsieur le Président ?

M.lePrésident.- Jeregrette,monsieurHumblet;vousn'êtespas
intervenu dans la discussion alors que vous en aviez l'occasion.

M. Luyten avait posé une question et avait donc le droit de répliquer,
à la suite de l'intervention du Premier ministre.

Il vous est cependant toujours loisible- c'est d'ailleurs votre droit
séance.- de demander la parole tout à l'heure au cours de notre prochaine

M. Humblet.- J'interviendrai donc tout à l'heure, monsieur le
Président.

M. le Président.- Le Sénat se réunira ce soir à 19 h 30.
De Senaat vergadert opnieuw deze avond te 19 u. 30.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 18h 35m.)
(De vergadering wordt gesloten te 18 u. 35 m.)
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